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1 Analise Combinatoria e Probabilidade

1. (2000) Um arquivo de escritério possui 4 gavetas (a) 360 (d) 600
chamadas a, b, ¢, d. Em cada gaveta cabem no (b) 420
maximo 5 pastas. Uma secretaria guardo, ao acaso, (c) 540 (e) 640

18 pastas nesse arquivo. Qual é a probabilidade de
haver exatamente 4 pastas na gaveta a?

3 1
(a) TO (d) ?0
1
() 45 (e) :Tlo
(©) o

. (2001) Uma classe de Educagdo Fisica de um
colégio é formada por dez estudantes, todos com
alturas diferentes. As alturas dos estudantes, em
ordem crescente serao designadas por hq, ha, ..., h1g
(h1 < hy < ... < hg < hig). O professor vai es-
colher cinco desses estudantes para participar de
uma demonstragao na qual eles se apresentarao ali-
nhados, em ordem crescente de suas alturas. Dos
(150) = 252 grupos que podem ser escolhidos, em
quantos, o estudantes, cuja a altura hy, ocupara a
posigao central durante a demonstragao?

(a) 7 (d) 45
(b) 10
(c) 21 (e) 60

. (2002) Dois tridngulos congruentes, com lados colo-
ridos, sao indistinguiveis se podem ser sobrepostos
de tal modo que as cores dos lados congruentes se-
jam as mesmas. Dados dois triangulos equilateros
congruentes, cada um de seus lados ¢é pintado
com uma cor escolhida entre duas possiveis, como
igual probabilidade. A probabilidade de que esses
triangulos sejam indistinguiveis é:

OF (@) -
3

(b) | (e) g

© 1

. (2003) Uma ONG decidiu preparar sacolas, con-
tendo 4 itens distintos cada, para distribuir entre a
populagao carente. Esses 4 itens devem ser escolhi-
dos entre 8 tipos de produtos de limpeza e 5 tipos
de alimentos nao perecieis. Em cada sacola, deve
haver pelo menos um item que seja alimento nao
perecivel e pelo menos um item que seja produto de
limpeza. Quantos tipos de sacolas distintas podem
ser feitos?

Professor: Leonardo Carvalho

. (2004) Trés empresas devem ser contratadas para

realizar quatro trabalhos distintos em um con-
dominio. Cada trabalho sera atribuido a uma tinica
empresa e todas elas devem ser contratadas. De
quantas maneiras distintas podem ser distribuidos
os trabalhos?

(a) 12 (d) 72
(b) 18
(c) 36 (e) 108

. (2005) Participam de um torneio de voleibol, 20

equipes distribuidas em 4 chaves, de 5 times cada.
Na 1 fase do torneio, os times jogam entre si uma
tnica vez (um unico turno), todos contra todos em
cada chave, sendo que os 2 melhores de cada chave
passam para a 2% fase. Na 2% fase, os jogos sao
eliminatérios; depois de cada partida apenas o ven-
cedor permanece no torneio. Logo, o niimeros de
jogos necessarios até que se apure o campeao do
torneio é

(a) 39 (d) 45
(b) 41
(c) 43 (e) 47

. (2006) A partir de 64 cubos brancos, todos iguais,

forma-se um novo cubo. A seguir, este novo cubo
tem cinco de suas seis faces pintadas de vermelho.
O ntimero de cubos menores que tiveram pelo me-
nos duas de suas faces pintadas de vermelho é

(a) 24
(b) 26
(c) 28
(d) 30
(e) 32

. (2006) Em certa comunidade, dois homens sempre

se cumprimentam (na chegada) com um aperto de
mao e despedem (na saida) com outro aperto de
mao. Um homem e uma mulher se cumprimentam
com um aperto de mao, mas se despedem com um
aceno. Duas mulheres sé trocam acenos, tanto para
se cumprimentarem quanto para se despedirem.

Em uma comemoracdo, na qual 37 pessoas
almocgaram juntas, todos se cumprimentaram e se

contato: spexatas@gmail.com
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10.

11.

12.

despediram na forma descrita acima. Quantos dos
presentes eram mulheres, sabendo que foram tro-
cados 720 apertos de mao?

(a) 16 (d) 19
(b) 17
(c) 18 (e) 20

(2007) Em uma classe de 9 alunos, todos se dao
bem, com excessao de Andréia, que vive brigando
com Manoel e Alberto.

Nessa classe, serd constituida uma comissao de
cinco alunos, com a exigéncia de que cada mem-
bro se relacione bem com todos os outros.

Quantas comissoes podem ser formadas?

(a) 71 (d) 83
(b) 75
(c) 80 (e) 87

(2008) Uma lotagao possui trés bancos para passa-
geiros, cada um com trés lugares, e deve transpor-
tar os trés membros da familia Souza, o casal Licia
e Mauro e mais quatro pessoas. Além disso,

(a) afamilia Souza quer ocupar um mesmo banco;

(b) Licia e Mauro querem sentar-se lado a lado.

Nessas condigoes, o nimero de maneiras distintas
de dispor os nove passageiros no lotagao ¢ igual a

(a) 928 (d) 2412
(b) 1152
(c) 1828 (e) 3456

(2009) Dois dados cibicos, néo viciados, com fa-
ces numeradas de 1 a 6 serdao lancados simulta-
neamente. A probabilidade de que sejam sortea-
dos dois niimeros consecutivos, cuja soma seja um
nimero primo, é de

(a)
(b)
(c)

(d)
(e)

WM o ot

Ol o] = Ol

(2010) Maria deve criar uma senha de 4 digitos para
sua conta bancéria. Nesta senha, somente os alga-
rismos 1,2,3,4,5 podem ser usados e um mesmo al-
garismo pode aparecer mais de uma vez. Contudo,
supersticiosa, Maria nao quer que sua senha conte-
nha o nimero 13, isto é, o algarismo 1 seguido do

Professor: Leonardo Carvalho

13.

14.

15.

16.

algarismo 3. De quantas maneiras distintas Maria
pode escolher sua senha?

(a) 551 (d) 554
(b) 552
(c) 553 (e) 555

(2011)Um dado cibico nao viciado com faces nu-
meradas de 1 a 6, é lancado trés vezes. Em cada
lancamento, anota-se o niimero obtido na face su-
perior do dado, formando-se a sequéncia (a,b,c).
Qual a probabilidade de que b seja sucessor de a
ou que c seja sucessor de b?

4 10
(a) 2*7 (d) f
11
(®) o (e) %
©) o

(2012) Considere todos os pares ordenados de
ntmeros naturais (a,b) em que 11 < a < 22 e
43 < b < 51. Cada um desses pares ordenados
esta escrito em um cartao diferente. Sorteando-se
um desses cartoes ao acaso, qual é a probabilidade
de que se obtenha um par ordenado (a,b) de tal
forma a fragao % seja irredutivel e com o denomi-
nador par?

7 11

L d) —

27 (d) 54

13 5

54 (e) ?7

6

27

(a)
(b)
(c)

(2012) Francisco deve elaborar uma pesquisa sobre
dois artrépodes distintos. Eles serao selecionados,
ao acaso, da seguinte relagao: aranha,besouro, ba-
rata, lagosta, camarao, formiga, acaro, caranguejo,
abelha, carrapato, escorpiao e gafanhoto.

Qual é a probabilidade de que ambos os artrépodes

escolhidos para a pesquisa de Francisco nao sejam
insetos?

44 5
(a) m (d) ﬁ
14
OFs © 11
© o

(2013) Vinte times de futebol disputam a Série A
do Campeonato Brasileiro, sendo seis deles paulis-
tas. Cada time joga duas vezes contra cada um
dos seus adverséarios. A porcentagem de jogos nos
quais os dois oponentes sao paulistas é
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17.

18.

19.
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(a) menor que 7% d) 8
(b) maior que 7%, mas menor que 10% e) 10
(c) maior que 10%, mas menor que 13%
(d) maior que 13%, mas menor que 16% 20. (2017) Claudia, Paulo, Rodrigo e Ana brincam en-

(e) maior que 16%

(2014) O gamao é um jogo de tabuleiro muito an-
tigo, para dois oponentes, que combina a sorte, em
lances de dados, com estratégia, no movimento das
pecas. Pelas regras adotadas, atualmente, no Bra-
sil, o nuimero total de casas que as pecas de um
jogador podem avangar, numa dada jogada, é de-
terminado pelo resultado do langamento de dois da-
dos. Esse ntimero é igual a soma dos valores obti-
dos nos dois dados, se esses valores forem diferentes
entre si; e é igual ao dobro da soma, se os valores
obtidos nos dois dados forem iguais. Supondo que
os dados nao sejam viciados, a probabilidade de
um jogador poder fazer suas pegas andarem pelo
menos oito casas em uma jogada é

1 1
(a) §5 (d) 5
(b) (e) ;72
© o

(2015) De um baralho de 28 cartas, sete de cada
naipe, Luis recebe cinco cartas: duas de ouros,
uma de espadas, uma de copas e uma de paus. Ele
mantém consigo as duas cartas de ouros e troca as
demais por trés cartas escolhidas ao acaso dentre
as 23 cartas que tinham ficado no baralho. A pro-
babilidade de, ao final, Luis conseguir cinco cartas
de ouros é:

1 25
@ 35 (@) 777

1 52
b) — 52
(b) 4128 (©) 317
©) 77

(2016) Em um experimento probabilistico, Joana
retirara aleatoriamente 2 bolas de uma caixa con-
tendo bolas azuis e bolas vermelhas. Ao montar-se
o experimento, colocam-se 6 bolas azuis na caixa.
Quantas bolas vermelhas devem ser acrescentadas
para que a probabilidade de Joana obter 2 azuis
seja 1/37

a) 2
b) 4
c) 6

Professor: Leonardo Carvalho

21.

22.

tre si de amigo-secreto (ou amigo-oculto). Cada
nome ¢é escrito em um pedago de papel, que é colo-
cado em uma urna, e cada participante retira um
deles ao acaso. A probabilidade de que nenhum
participante retire seu préprio nome é

1

a) |
b)
)
d)

e)

5‘01 ol w Wl ﬁ‘\]

(2018) Em uma urna, hé bolas amarelas, brancas e
vermelhas. Sabe-se que:

I. A probabilidade de retirar uma bola verme-
lha dessa urna é o dobro da probabilidade de
retirar uma bola amarela.

II. Se forem retiradas 4 bolas amarelas dessa
urna, a probabilidade de retirar uma bola ver-
melha passa a ser 1/2.

III. Se forem retiradas 12 bolas vermelhas dessa

urna, a probabilidade de retirar uma bola
branca passa a ser 1/2.

A quantidade de bolas brancas na urna é

(a) 8.
(b) 10.
(c) 12.
(d) 14.
(e) 16.
oze pontos sao assinalados sobre quatro
2018) D a inalad b
segmentos de reta de forma que trés pontos sobre

trés segmentos distintos nunca sao colineares, como
na figura.

contato: spexatas@gmail.com
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O ntumero de triangulos distintos que podem ser
desenhados com os vértices nos pontos assinalados
é

(a) 200.

(b) 204.
(c) 208.
(d) 212.
(e) 220.

Professor: Leonardo Carvalho 7 contato: spexatas@gmail.com
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1.1 Gabarito - Andlise Combinatoria e Probabilidade

1. A 6. E 11. A 16. B 21. C
2. D 7. A 12. A 17. C 22. D
3. D 8. B 13. C 18. C
4. E 9. A 14. E 19. B
5. C 10. E 15. C 20. D

Professor: Leonardo Carvalho 8 contato: spexatas@gmail.com
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2 Estatistica

1. (2014) Cada uma das cinco listas dadas é a relacao
de notas obtidas por seis alunos de uma turma em
uma certa prova. Assinale a unica lista na qual a
média das notas é maior do que a mediana.

(a) 5,5,7,8,9,10
(b) 4,5,6,7,8,8
(c) 4,5,6,7,8,9
(d) 5,5,5,7,7,9
(e) 5,5,10,10,10,10

2. (2015) Examine o gréfico.
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BGE Diretoria de Pesouka, Coondenagio de Fopulagtio @ Indicadormes
Socias, Extatisticas do Regiktro Chl, 12552004/ 3009, Adapiado:

Com base nos dados do gréfico, pode se afirmar

corretamente que a idade

a) mediana das maes das criangas nascidas em

2009 foi maior que 27 anos.

b) mediana das maes das criangas nascidas em

2009 foi menor que 23 anos.

Professor: Leonardo Carvalho

c) mediana das maes das criancas nascidas em
1999 foi maior que 25 anos.

d) média das maes das criangas nascidas em 2004
foi maior que 22 anos.

e) média das maes das criangas nascidas em 1999
foi menor que 21 anos.

. (2016)Um velculo viaja entre dois povoados da

Serra da Mantiqueira, percorrendo a primeira terca
parte do trajeto & velocidade média de 60 km/h, a
terga parte seguinte a 40 km/h e o restante do per-
curso a 20 km/h. O valor que melhor aproxima
a velocidade média do velculo nessa viagem, em
km/h, é

a) 32,5

b) 35

c) 37,5

d) 40

e) 42,5

(2016) Em uma classe com 14 alunos, 8 sdo mulhe-
res e 6 sao homens. A média das notas das mulheres
no final do semestre ficou 1 ponto acima da média
da classe. A soma das notas dos homens foi metade

da soma das notas das mulheres. Entao, a média
das notas dos homens ficou mais proxima de

a) 4,3
b) 4,5
c) 4,7
d) 4,9
e) 5,1

contato: spexatas@gmail.com
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2.1 Gabarito - Estatistica

1. D 2. D 3. A 4. C

Professor: Leonardo Carvalho 10 contato: spexatas@gmail.com
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3 Funcgoes - 2000 a 2009

1. (2000) Os graficos de duas fungodes polinomiais P e
Q estao representados na figura seguinte.

y
P
WA

Entéo, no intervalo [—4,8] , P(z)Q(z) < 0 para:

a) 2<xz<4

b) 2<z<—-loub<z<8
c) 4d<zr<—-2ou2<z<4
d) 4d<z<-2oub<z<8

e) -l<z<b

2. (2000) A curva da figura que se segue representa o
grafico da fungdo y = log,yx, para = > 0. Assim
sendo, a drea da regido hachurada, formada pelos

dois retangulos, é:

v

a) y =logy2 d) y=logy5
b) y =log(3
c) y=log4 e) y =log),6

3. (2001) O conjunto dos pontos (x,y) do plano car-
tesiano, cujas coordenadas satisfazem a equagao
(2?2 + 42 +1)(22 + 3y — 1)(3x — 2y + 3) = 0, pode

ser representado, graficamente, por

Professor: Leonardo Carvalho

11

N
.
/\

ZA VAN

c) y

A

2
9
4. (2001) A elipse 22 + L = e aretay = 2z + 1,

2 4
do plano cartesiano, se interceptam nos pontos B

e A . Pode-se, pois, afirmar que o ponto médio do
segmento BA é:

) (3
(i3

. (2001) A fungao f(z) definida para —3 < z < 3,

tem o seguinte grafico

onde as linhas ligando (—1,0) a (0,2) e (0,2) a (1,0)
sao segmentos de reta. Supondo a < 0 , para que
valores de a o grafico do polinomio p(r) = a(x?—4)
intercepta o grafico de f(z) em exatamente 4 pon-
tos distintos?

contato: spexatas@gmail.com



Grupo Exatas
www.grupoexatas.com.br

Funcoes - 2000 a 2009
FUVEST

www.grupoexatas.com.br
grupoexatas.wordpress.com

1 3
a) —§<a<0 c) —§<a<—1

d) —2<a<—g

1
b) —1<a<—5 e) a<—2

6. (2001) Sendo P = (a,b) um ponto qualquer da cir-
cunferéncia de centro na origem e raio 1, que sa-
tisfaga b > 0 e a # +b, pode-se afirmar que

b3 at
log <(12—b2 (b4 — 1)) vale:

a) 0 d) logb
b) 1
c) —logb e) 2logd
7. (2001) O quadrado ao X

lado tem O como cen-
tro e M como ponto
médio de um de seus la- 0
dos. Para cada ponto 0 M
X pertencente aos lados
do quadrado, seja 6 o
angulo MOX, medido
em radianos,

no sentido anti-horario. O gréfico que melhor re-
presenta a distancia de O a X, em funcao de 6,

é:
A
a) d)
N Y
T 21 7 = Vi
N A
b) ol
\ N/ R
T 21 P 7T
C)/\
N
T 2T

8. (2002) Os pontos (0,0) e (2,1) estdo no gréfico de
um fun¢édo quadratica f. O minimo de f é assumido
1
no ponto de abcissa z = T Logo o valor de f(1)
é:

a)TO

2 5
v
C) TO

4
d) —
) 10

b)

Professor: Leonardo Carvalho 12

9.

10.

(2002) A figura abaixo representa o grafico de uma
rta para —1 <z <3

fungdo da forma f(z) =

br +c’

Pode-se concluir que o valor de b é

a) —2 d) 1
b) —1
c) 0 e) 2

(2002) O mddulo |z| de um nimero real é definido
por |z] =z se x > 0 ou |z| = —z se z < 0. Das al-
ternativas abaixo, a que melhor representa o grafico
da fungéo f(z) = z|x| —2x + 2 é:

°’\

@Tx /
B

contato: spexatas@gmail.com
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11. (2002) Seja f(x) = 22T, Se a e b sdo tais que  15. (2003) Duas retas s e t do plano cartesiano se inter-

f(a) = 4f(b), pode-se afirmar que: ceptam no ponto (2,2). O produto de seus coefici-
entes angulares é 1 e a reta s intercepta o eixo dos
a) a+b=2 d) a—-b=2 y no ponto (0,3). A drea do tridngulo delimitado
b) a+b=1 pelo eixo dos x e pelas retas s e t é:
—-b=3 —-b=1
c) a e) a a) 2 d) 5
12. (2002) Dado o polinémio p(z) = z%(z — 1)(z% — 4), b) 3
o grafico da fungéo y = p(x — 2) é melhor represen- c) 4 e) 6
tado por:
16. (2003) As solugbes da equagao
a) y. d) y
x—a+x+a7 2 (a*+1)
r+a w—a a(22—a?)
/ onde a # 0, sao:
\/. X A + /-\'\ K 1 1
0 1 2 3 4 0 1 2773 —a a —
) RPN D e,
/ y —a _a -1 1
e) _ _
P 5 e e,
-1 1
aue ) % %
0 1/2 3
1 .
‘ Y \40 X 17. (2003) Seja f(z) = logs(3x +4) —logs(2z —1). Os
valores de x, para os quais f estd definida e satisfaz
f(z) > 1 sdo:
0 y
7 4
<z d) —-<
a) x 3 ) 3<%
1 4 1
/ b)§<.’12 e)—§<l‘<§
TN, Lo T
2 o 1 2 5 T 3
13. (2002) Se (z,y) é solucdo do sistema: 18. (2004) Das alternativas abaixo, a que melhor cor-
responde ao gréifico da funcio f(z) =1 —2-1#1 ¢
97 gy =3
4
y3 _ lxy2 =0
2

pode-se afirmar que:

a) z=0ouz=-2-1log,3
b) z=1ouz=3+1log,3

c) x=2ouz=-3+log,3

log, 3

d)xz%ouxz—l—i—loggiﬁ y

1

log, 3 o=~
e)ﬂc:—2+log23oux=—1+% ¥
X
14. (2003) Seja f a fungdo que associa, a cada nimero

real x, o menor dos nimeros z+3 e —x+5. Assim,  19. (2004) Se z é um ndmero real, z > 2 e log,(x —
o valor maximo de f(z) é: 2) —log, = = 1, entéo o valor de z é:
a) 1 d) 6 a) 4—2v3 d) 442V3
b) 2 b) 4—+/3
c) 4 e) 7 c) 2+2V3 e) 2+4V3

Professor: Leonardo Carvalho 13 contato: spexatas@gmail.com
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20.

21.

22.

(2005) Suponha que um fio suspenso entre duas
colunas de mesma altura h, situadas a distancia d
(ver figura), assuma a forma de uma parabola.

N

d

Suponha também que

e a altura minima do fio ao solo seja igual a 2;
e a altura do fio sobre um ponto no solo que

d
dista 1 de uma das colunas seja igual a 3

Se h = 3—8d , entao d vale:

a) 14 d) 20
b) 16
c) 18 e) 22

(2005) Os pontos D e E pertencem ao grafico da
funcao f(x) = log, =, com a > 1 (figura abaixo).
Suponha que B = (x,0), C = (z+1,0) e A =
(z —1,0). Entdo o valor de = para o qual a drea
do trapézio BCDE é o triplo da area do triangulo
ABE, é:

y
A
>X
<— y=log x
1 5 L
Z 4 vY c 7+\/5
a) 2—1— 5 ) 5
d) 1++5
) 1
b)1+§ e)§+2\/5

(2006) O conjunto de pontos (z,y) no plano carte-
siano que satisfazem t> —t—6 = 0, onde t = |x —y|,
consiste de:

Professor: Leonardo Carvalho
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23.

24.

25.

26.

27.

a) uma reta d) uma pardbola
b) duas retas

c) quatro retas e) duas pardbolas

(2006) O conjunto dos nimeros reais & que satisfa-
zem a inequacao logy(2z 4+ 5) —log,(3x — 1) > 1 ¢

o intervalo:
17
d _
o fadl

N | ot

a) }_oo,_
o i
o] 5]

(2007) A soma e o produto das rafzes da equagao
de segundo grau (4m + 3n)z? — 5nx + (m — 2)=0

valem, respectivamente, 3 e —. Entdo m +n é

32
igual a
a) 9 d) 6
b) 8
c) 7 e) 5

(2007) Sejam aq, ao, as, aq, a5 numeros estrita-

mente positivos tais que log, a1, logs aq, log, as,

log, a4, log, as formam, nesta ordem, uma pro-
2 ’ 2 ) )

- . . .1 -

gressao aritmética de razao 3 Se a; = 4, entdo

o valor da soma ay + as + az + a4 + a5 € igual a

a) 24++/2 d) 28 4 12v2
b) 24+ 22
c) 24+ 122 e) 28 4 18v/2

(2008) A soma dos valores de m para os quais z = 1
é raiz da equagao 2% + (14 5m — 3m?)x + (m? + 1)
é igual a

a) g d) —g
3

b) i

c) 0 e) D)

(2008) Os ntimeros reais z, e y sdo solugdes do sis-
tema
2logyx —logy(y—1) =1

1
logy(z +4) — S logyy =2
entao 7 (\/jj - x) vale

a) —7 d) 1
b) -1
c)0 e) 7

contato: spexatas@gmail.com
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28. (2009) O niimero real a é o menor dentre os valores a) 1 c) 1
de z que satisfazem a equagio 2log,(1 + v/2z) — 4 a) 3
2 4 5
log,(v/2z) = 3. Entao log, (a—|—> é igual a 1 2
3 b) 5 e) 2

Professor: Leonardo Carvalho 15 contato: spexatas@gmail.com
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3.1 Gabarito - Funcoes - 2000 a 2009

1. C 7. A 13. E 19. D 25. D

2. A 8. C 14. C 20. B

3. D 9. D 15. B 21. A 26. A

4. D 10. E 16. E 22. B 97 D

5. A 11. E 17. C 23. D

6. C 12. A 18. C 24. A 28. B
Professor: Leonardo Carvalho 16 contato: spexatas@gmail.com
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4 Funcgoes - 2010 a 2018

. (2010) Tendo em vista as aproximagcoes logqy2 =
0,30, log;o 3 = 0,48, entao o maior nimero inteiro
n, satisfazendo 10" < 12418 ¢ igual a

a) 424 d) 451
b) 437
c) 443 e) 460

. (2010) A fungdo f: R — R tem como um gréfico
uma pardbola e satisfaz f(z + 1) — f(z) = 6z — 2,
para todo nuimero real x. Entdo, o menor valor de
f(z) ocorre quando x é igual a

a) 1—61 c) %
d) 0
b) o) 72

. (2011) Seja = > 0 tal que a sequéncia a; = log, ,
ag = log, 4z, a1 = logg 8z forme, nessa ordem, uma
progressao aritmética. Entao aq + a2 + a3 é igual a

13 19
ki d) =2
2) 5 ) 3
15 21
b) — i
) 9 e) 5
17
C) ?

. (2011) Seja f(z) = a + 2% em que a, b e ¢ sdo
nimeros reais. A imagem de f é a semireta |—1, co|
e o grafico de f intercepta os eixos coordenados nos
pontos (1,0) e (0, —3/4). Entao, o produto abc vale

a) 4 d) -2
b) 2
c) 0 e) —4

. (2011) Sejam f(x) =22 —9e g(z) =22 +5z+3. A
soma dos valores absolutos das raizes da equacao
fg(x)) = g(x) é igual a

a) 4 d) 7
b) 5
c) 6 e) 8

. (2012) Uma substancia radioativa sofre desinte-
gragao ao longo do tempo, de acordo com a relagao
m(t) = ca™**, em que a é um niimero real positivo,
t é dado em anos, m(t) é a massa da substancia
em gramas e ¢, k sao constantes positivas. Sabe-se

Professor: Leonardo Carvalho
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que mg gramas dessa substancia foram reduzidos a
20% em 10 anos. A que porcentagem de myg ficard
reduzida a massa da substancia em 20 anos?

a) 10 d) 3
b) 5
c) 4 e) 2

. (2012) Considere a funcao

4x

f(l‘)zlfm

a qual estd definida para z # —1. Entao para todo
x# —1ex#1,oproduto f(z)f(—=x) é igual a

a) —1 d) 22 +1
b) 1
c) z+1 e) (z—1)?2

. (2013) Seja f uma funcdo a valores reais,

com dominio D C R, tal que f(z) =

logo (log1/3(3c2 —z+ 1)), para todo = € D.

y a>1 y O<a<1

1

N

Graficos da fungéo logaritmica de de base a

O conjunto que pode ser o dominio D é:

a) {reR0<z<1}
b) {x eR;x<0ouzxz>1}

1
c) {xeR;3<x<1O}

1
d) {xeR;ngouxZIO}

1 10
R; = =
e) {xe ,9<z<3}

. (2013) O imposto de renda devido por uma pes-

soa fisica & Receita Federal é funcao da chamada
base de calculo, que se calcula subtraindo o valor
das dedugoes do valor dos rendimentos tributaveis.
O gréfico dessa funcgao, representado na figura, é
a unido dos segmentos de reta OA, AB, BC, CD
e da semireta DFE. Joao preparou sua declaragao
tendo apurado como base de célculo o valor de

contato: spexatas@gmail.com
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10.

11.

Professor: Leonardo Carvalho

R$43.800,00. Pouco antes de enviar a declaracao,
ele encontrou um documento esquecido numa ga-
veta que comprovava uma renda tributavel adici-
onal de R$1.000,00. Ao corrigir a declaragao, in-
formando essa renda adicional, o valor do imposto
devido sera acrescido de

imposto
devido
em reais
18.812,50
4.237,50
2.100,00 ¢
675,00 3]
o = B 4 5 S basede
I 8 3 3 P calculo
‘§ § § 2 § em reais
a) R$100,00 d) R$450,00
b) R$250,00
c) R$225,00 e) R$600,00

(2014) Sobre a equagio (z+3)2%" %log |22 + x + 1| =

0, é correto afirmar que

a) ela ndo possui rafzes reais.

b) sua tnica raiz real é -3.

c) duas de suas raizes reais sdo 3 e -3.

d) suas unicas raizes reais s@o -3, 0 e 1.

e) ela possui cinco raizes reais distintas.

(2015) A trajetéria de um projétil, langado da beira
de um penhasco sobre um terreno plano e horizon-

tal, é parte de uma pardabola com eixo de simetria
vertical, como ilustrado na figura.

O ponto P sobre o terreno, pé da perpendicular
tracada a partir do ponto ocupado pelo projétil,

18

12.

13.

14.

15.

percorre 30m desde o instante do langcamento até o
instante em que o projétil atinge o solo. A altura
maxima do projétil, de 200m acima do terreno, é
atingida no instante em que a distancia percorrida
por P, a partir do instante do langamento, é de
10m. Quantos metros acima do terreno estava o
projétil quando foi langado?

a) 60 d) 150
b) 90
c) 120 e) 180

(2016) Dispoe-se de 2 litros de uma solugao aquosa
de soda caustica que apresenta pH 9. O volume de
agua, em litros, que deve ser adicionado a esses 2
litros para que a solucao resultante apresente pH 8
é
a) 2
b) 6
c) 10
d) 14
e) 18
(2016) Use as propriedades do logaritmo para sim-
plificar a expressao
1 1 1
S = + +
2-log,2016  5-logs2016 10 -log, 2016

O valor de S é

a)
b)
c)
d)
e)
(2017) Considere as funcoes f(z) = 22 +4 e g(x) =
1+ log%x, em que o dominio de f é o conjunto dos

nuimeros reais e o dominio de g é o conjunto dos
nuimeros reais maiores do que 0. Seja,

h(z) = 3f(9(x)) + 29(f (x)),
em que z > 0. Entao, h(2) ¢ igual a
a) 4
b) 8
c) 12
d) 16
e) 20

5‘,_. qli= U= ol NI

(2018) Sejam f:R — R e g: Rt — R definidas
por
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1
flz) = 5575 e g(x) = logipx,

respectivamente.
O grafico da funcao composta go f é:

(A) g () N

L,

T

\

16. (2018) Sejam Dy e D, os maiores subconjuntos de
R nos quais estdo definidas, respectivamente, as
fungoes reais

23 4+ 222 — 4z — 8
ORI ELELp

3+ 222 — 4z — 8
g(z) =

T —2

19

17.

Considere, ainda, Iy e I, as imagens de f e de g,
respectivamente.
Nessas condicoes,

(a) DfIDgeIf:Ig.

(b) tanto D e Dy quanto If e I, diferem em ape-
nas um ponto.

(c) Dy e Dy diferem em apenas um ponto, Iy e I,
diferem em mais de um ponto.

d) Ds e D, diferem em mais de um ponto, I e
f g !
I, diferem em apenas um ponto.

(e) tanto Dy e Dy quanto Iy e I, diferem em mais

de um ponto.

(2018) Dois atletas correm com velocidades cons-
tantes em uma pista retilinea, partindo simultane-
amente de extremos opostos, A e B. Um dos corre-
dores parte de A, chega a B e volta para A. O outro
corredor parte de B, chega a A e volta para B. Os
corredores cruzam-se duas vezes, a primeira vez a
800 metros de A e a segunda vez a 500 metros de
B. O comprimento da pista, em metros, é

(a) 1.000.
(b) 1.300.
(c) 1.600.
(d) 1.900
(e) 2.100.
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4.1 Gabarito - Fungoes - 2010 a 2018
1. D 5 D 9. C 13. E 17. D
2. C 6. C 10. E 14. B
3. B 7. B 11. D 15. A
4. A 8. A 12. E 16. E
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5 Geometria Analitica

1. (2000) Uma circunferéncia passa pelos pontos

(2,0), (2,4) e (0,4) .

dessa circunferéncia a origem é:

Logo, a distancia do centro

a)ﬂ
b) V3
c)\/ZI

d) V5
e) V6

2. (2000) Das regides hachuradas na seqiiéncia, a que
melhor representa o conjunto dos pontos (z,y), do
plano cartesiano, satisfazendo ao conjunto de desi-

gualdades
T >0
Y >0
r—y+1 >0
>4y <9
a) Y

¥

e) Y

x

3. (2001) Os vértices de um triangulo ABC, no plano

cartesiano, sdo: A = (1,

0, B=(0,1)eC =

(0,4/3). Entdo, o angulo CAB mede:

a) 60°
b) 45°
c) 30°

4. (2002) Os pontos A = (0,0) e B =

d) 18°
e) 15°

(3,0) sdo

vértices consecutivos de um paralelogramo ABCD
situado no primeiro quadrante. O lado AD é per-
pendicular a reta y = —2x e o ponto D pertence a
circunferéncia de centro na origem e raio /5. Entdo

as coordenadas de C sao:

Professor: Leonardo Carvalho

d) (5,2)

e) (5,1)

21

5. (2003) Duas retas s e t do plano cartesiano se inter-

septam no ponto (2,2). O produto de seus coefici-
entes angulares é 1 e a reta s intersepta o eixo dos
y no ponto (0,3). A drea do tridngulo delimitado
pelo eixo dos x e pelas retas s e t é:

a) 2 d) 5
b) 3
c) 4 e) 6

. (2004) Duas irmas receberam como heranga um

terreno na forma do quadrildtero ABCD, represen-
tado abaixo em um sistema de coordenadas. Elas
pretendem dividi-lo, construindo uma cerca reta
perpendicular ao lado AB e passando pelo ponto
P = (a,0). O valor de a para que se obtenham
dois lotes de mesma area é:

yA
C=(2,3)
1<KD

A B .

1 5 ° %
a) V5 —1 d) 2+5
b) 5—2v2
c) 52 e) 5+2v2

. (2005) A soma das distancias de um ponto inte-

rior de um triangulo equildtero aos seus lados é 9.
Assim, a medida do lado do triangulo é

a) 5v3
b) 63
c) V3

d) 8v3
e) 9V3

. (2008) A circunferéncia dada pela equacio x2+y2 —

4r — 4y + 4 = 0 ¢ tangente aos eixos coordenados
x e y nos pontos A e B conforme a figura. O seg-
mento M N é paralelo ao segmento AB e contém o
centro C da circunferéncia. E correto afirmar que
a area da regiao hachurada vale

contato: spexatas@gmail.com
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a) m-2 Ya 13.
b) 742
c) m+4
d) 7+6
e) 748
> X
9. (2009) Considere, no plano cartesiano Oxy, a cir- 14
cunferéncia C de equacio (x —2)° + (2 —2)> = 4
e sejam P e QQ os pontos nos quais C tangencia
os eixos Oz e Oy, respectivamente. Seja PQR o
triangulo isdsceles inscrito em C, de base PQ, e com
0 maior perimetro possivel. Entao, a drea de PQR
é igual a
a) 2v2 -2 d) 2v2+2
b) 2v2 -1
c) 22 e) 22+ 4
10. (2010) No plano cartesiano Ozy, a reta de equagéo
x +y = 2 é tangente a circunferéncia C no ponto
(0,2). Além disso, o ponto (1,0) pertence a C.
Entao, o raio de C é igual a 15.
3v2 9v/2
a) \7[ d) 7\[
2 2
Ly 9V2 112
) 5 © 5
2
c) —7\@
2
11. (2011) No plano cartesiano, os pontos (0,3) e
(—1,0) pertencem & circunferéncia C. Uma outra
1
circunferéncia, de centro em (—=,4), é tangente a  16.
C no ponto (0,3). Entdo, o raio de C vale
2 V5 ) V5
8 2
G
NG
b) e) V5
12. (2012) No plano cartesiano Oxy, a circunferéncia
C ¢é tangente ao eixo Oz no ponto de abscissa 5 e
contém o ponto (1,2). Nessas condigoes, o raio de 17,
C vale
a) V5 d) 3v5
b) 2v/5
c) b e) 10
Professor: Leonardo Carvalho 22

(2013) Sao dados, no plano cartesiano, o ponto de
coordenadas (3,6) e a circunferéncia C de equagao
(x—1)>+ (y—2)® = 1. Uma reta t passa por P e
é tangente a C em um ponto Q. Entao a distancia

dePaQé

a) V15
b) Vi7
c) V18

d) v19
e) V20

(2014) Considere o tridngulo ABC no plano car-
tesiano com vértices A = (0,0), B = (3,4) e
C = (8,0). O retangulo MNPQ tem os vértices
M e N sobre o eixo das abscissas, o vértice () sobre
o lado AB e o vértice P sobre o lado BC. Dentre
todos os retangulos construidos desse modo, o que
tem drea méaxima é aquele em que o ponto P é

16
(a) (45 5
(b) (4.3)

12
(c) (5,5
(@) (5.2
(e) (6,%)
(2015) A equacdo x2+2x+y% +my = n, em que m
e n sdo constantes, representa uma circunferéncia
no plano cartesiano. Sabe se que aretay = —x+1
contém o centro da circunferéncia e a intersecta no

ponto (—3,4). Os valores de m e n séo, respectiva-
mente,

a) 4e3 d) 2e4
b) 4eb5
c) de?2 e) 2e3

(2016) No plano cartesiano, um circulo de centro
P = (a,b) tangencia as retas de equagbes y = z e
x = 0. Se P pertence a parabola de equacio y = 22

e a > 0, a ordenada b do ponto P ¢ igual a

a) 2+2v2
b) 34 2v2
c) 4+ 2v/2
d) 5+2v2
e) 6+2v2
(2017) Duas circunferéncias com raios 1 e 2 tém
centros no primeiro quadrante do plano cartesiano
e ambas tangenciam os dois eixos coordenados. Es-
sas circunferéncias se interceptam em dois pontos

distintos de coordenadas (z1, y1) e (%2, ya)-
O valor de (21 4+ y1)% + (z2 + y2)? é igual a
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5 11
2 d) —
2) 5 ) 3
7 13
b) — e
)2 e) 5
9
C)é
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5.1 Gabarito - Geometria Analitica

1. D 5. B 9. D 13. D 17. C
2. A 6. B 10. B 14. D
3. E 7. B 11. E 15. A
4. E 8. B 12. C 16. B
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6 Geometria Plana - 2000 a 2009
1. (2000) Um trapézio retdngulo tem bases 5 e 2 e a) 1l 3
altura 4. O perimetro desse trapézio é b) 2 S R
3

a) 13 d) 16 ©)
b) 14 d) 4 g g e
c) 15 e) 17 e) b

2. (2000) Na figura abaixo, ABCDE é um pentdgono 0 (2000) Na figura seguinte, E é o ponto de inter-

regular. A medida, em graus, do angulo « é: secgao das diagonais do quadrildtero ABCD e 0
é o angulo agudo BEC. Se FA =1, EB = 4,
a) 32° A EC =3 e ED = 2, entao a area do quadrilatero
ABCD sera:
b) 34°
B E
c) 36° a) 12sin6 .
d) 38 b) 8sind
e) 40° c D
c) 6sind A
0
3. (2000) Na figura seguinte, estdo representados um d) 10cos? 8
quadrado de lado 4, uma de suas diagonais e uma e) 8cosd b c

semicircunferéncia de raio 2. Entao a drea da regiao

hachurada é:

7. (2001) Na figura abaixo, os quadrados ABCD e

a) g +92 EFGH tém, ambos, lado a e centro O. Se EP =1
, entao a é:

b) 742
) s QAR 9 N

d) m+4 NN V2-1 3

KO S\ ZER\
V3-1 E<?, —————————— — >G
%

4. (2000) Na figura, ABC é um triangulo de catetos c) ¥*° : /
AB =4 e AC =5. O segmento DE ¢ paralelo a 2 o ; R
AB, F é um ponto de AB e o segmento C'F inter- d) 2 \/
cepta DE no ponto G, com CG = 4 e GF = 2. 2 :
Assim, a drea do triangulo CDFE é: e) V2-1
16 c
a) 3 8. (2001) Na figura abaixo, a reta r é paralela ao seg-
35 mento AC , sendo E o ponto de interseccao de r
b) 6 com a reta determinada por D e C. Se as areas
39 dos tridngulos ADC e ACFE sao 4 e 10, respectiva-
c) g mente, e a drea do quadrildtero ABED é 21, entao
40 D| E a area do triangulo BCE é:
d) —
9 - 6 o
e) 70 A F B a)
9 b) 7
5. (2000) Na figura abaixo, ABC é um tridngulo c) 8
isdsceles e \/rgténgulo em A e PQRS é um quadrado d) 9
2+/2
de lado 3 Entao a medida do lado AB é: e) 10 A D
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9.

10.

11.

12.

(2001) Numa circunferéncia, ¢; é o comprimento
w . , .

do arco de — radianos e ¢y é o comprimento da

secante determinada por esse arco, como ilustrado

. < ~_ € . 7T

na figura abaixo. Entao, a razao — € igual a 5

C2
multiplicado por:

a) 2

b) V1+2V3 C,
c) V2+V3 G

d) V2+2V3
e) V3+V3
(2001) Na figura abaixo, tem-se que AD = AFE,

CD = CF e BA = BC. Se o angulo EDF mede
80°, entdao o angulo ABC mede:

[S]E]

a) 20°
b) 30°
c) 50°
d) 60°
e) 90°

(2001) Um lenhador empilhou 3 troncos de madeira
num caminhao de largura 2, 5m, conforme a figura
abaixo. Cada tronco é um cilindro reto, cujo raio
da base mede 0,5m. Logo, a altura h, em metros,
é:

1+/7

2

1+V7

e) 1+£

a) 1

b)

3
14+V7 h
c) 1

~J

d) 1+~

(2002) Um senhor feudal construiu um fosso, cir-
cundado por muros, em volta de seu castelo, con-
forme a planta abaixo, com uma ponte para atra-
vessa-lo. Em certo dia, ele deu uma volta com-
pleta no muro externo, atravessou a ponte e deu
uma volta completa no muro interno. Esse trajeto
foi completado em 5320 passos. No dia seguinte,
ele deu duas voltas completas no muro externo,
atravessou a ponte e deu uma volta completa no
muro interno, completando esse novo trajeto em
8120 passos. Pode-se concluir que a largura L do
fosso, em passos, é:

Professor: Leonardo Carvalho
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14.

15.

a) 36 osso L

b) 40 L L
C) 44 Forte muro interno

d) 48 I

o) 50 oo o

. (2002) Um banco de altura reguldvel, cujo assento

tem a forma retangular, de comprimento 40cm,
apoia-se sobre duas barras iguais, de comprimento
60cm (ver figura 1). Cada barra tem trés furos, e
o ajuste da altura do banco é feito colocando-se o
parafuso nos primeiros, ou segundos, ou nos tercei-
ros furos das barras (ver visdo lateral do banco, na
figura 2).

40 cm

40 cm

A menor altura que pode ser obtida é:

a) 36cm d) 42em

b) 38cm

c) 40cm e) 44em
(2002)

As péginas de um livro

medem 1dm de base e 1dm
V14 V3dm de altura.

Se este livro for parci-

almente aberto, de tal

forma que o angulo en-

tre duas paginas seja 60°

a medida do angulo a,

formado pelas diagonais

das péaginas sera: 60°
a) 15° d) 60°

b) 30°

c) 44° e) 75°

(2002) Na figura ao lado, o quadrildtero ABC'D
estd inscrito numa semi-circunferéncia de centro A

eraio AB=AC = AD = R.

A diagonal AC forma
com os lados BC e AD
angulos a e [3, respecti-
vamente. Logo a area do
quadrilatero ABC'D é:
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16. (2002) Na figura abaixo, os triangulos ABC e DCE  20.
sao equildteros de lado ¢, com B, C e E colineares.
Seja F' a intersecgao de BD com AC'. Entao, a drea
do triangulo BCF' é:

V3 2V3
762 €2
a) 5 e) 3
3
b) %62 \ -
V3
7£2 F
c) 3
5v3
d) 5V3 : g :
6

17. (2003) No segmento AC, toma-se um ponto B de

: AB _BC o o de BC &
orma que —~ = 2——. Entdo o valor de —— ¢

1 V-1
a) 5 d)

-1
b) \/32 VB
5—1
c) V5-1 e) 3
21.

18. (2003) O triangulo ABC tem altura h e base b (ver
figura). Nele, estd inscrito o retangulo DEFG,
cuja base é o dobro da altura. Nessas condigoes,

a altura do retangulo, em fungédo de h e b, é dada
pela féormula:
a) bh o) bh
h+0b 2(h+ )
2bh
b A
) Wt (

) bh h
—_— D, G
R {

bh B [o]
d E F
) 2h+0b ° ‘
22.

19. (2004) Em uma semi-circunferéncia de centro C e

raio R, inscreve-se um tridngulo equildtero ABC.
Professor: Leonardo Carvalho 27

a) %2 (sin 2« + sin B)
b) %2 (sina + sin 2/3)
c) %2 (sin 2« + sin 203)
d) %2 (sina + cos f3)

RZ
e) el (sin 2 4 cos 3)

Seja D o ponto onde a bissetriz do angulo ACB in-
tercepta a semi-circunferéncia. O comprimento da
corda AD é:

a) RV2—-/3 3
b) RVV3 -2
c) RVV2-1
d) RVV3-1 C
e) RV3 -2

(2004) Um lateral L faz um langamento para um
atacante A, situado 32m a sua frente em uma li-
nha paralela a lateral do campo de futebol. A bola,
entretanto, segue uma trajetéria retilinea, mas nao
paralela a lateral e quando passa pela linha de meio
do campo estd a uma distancia de 12m da linha que
une o lateral e o atacante.

A

Sabendo-se que a li-
nha do meio campo
estd & mesma distancia LA
dos dois jogadores, a
distancia minima que o
atacante terd que per-
correr para encontrar a
trajetéoria da bola serd
de: o )

32m ——e

a) 18,8m
b) 19,2m
c) 19,6m

d) 20m
e) 20,4m

(2004) Duas irmas receberam como heranga um
terreno na forma do quadrilatero ABCD, represen-
tado abaixo em um sistema de coordenadas. Elas
pretendem dividi-lo, construindo uma cerca reta
perpendicular ao lado AB e passando pelo ponto
P = (a,0). O valor de a para que se obtenham
dois lotes de mesma area é:

a) V-1 y

b) 5—2v2 c-(2.3)

c) 5—42

d) 2+5 1 4 \

e) 5+2v2 A e

(2005) Na figura, ABC e CDE sdo triangulos
retangulos, AB = 1, BC = /3 e BE = 2DE.
Logo, a medida de AFE é
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26. (2006) Na figura abaixo, o tridngulo ABC' inscrito

23.

24.

25. (2006) Na figura abaixo, tem-se AC' = 3, AB =4
e CB =6. O valor de CD é
17 29
a) 11—3 e) T
b) 21? . 29.
c) 1 L
Q= S .
Professor: Leonardo Carvalho 28

a)

V3
2
b) L7
c)g E
o 40
V13
e)T

(2005) Na figura, ABCD ¢é um quadrado de lado 1,
DEB e CFEA sao arcos de circunferéncias de raio
1. Logo, a drea da regiao hachurada é

T V3 D C
a) 1—64‘7
T V3
b)1—§+7 >
VA
) l-G
T V3
)1,I,§ A B
© 3 4

(2006) Na figura abaixo, a reta s passa pelo
ponto P e pelo centro da circunferéncia de raio R,
interceptando-a no ponto @, entre P e o centro.
Além disso, a reta t passa por P, é tangente a cir-
cunferéncia e forma um angulo o com a reta s. Se
PQ = 2R, entao cos a vale

27.

28.

V2 3v2
a)? e)T
o V2 |
0L N
2 s 5 AP
d)%\/i U

na circunferéncia tem AC = AB. O angulo entre o
lado AB e a altura do tridangulo ABC' em relagao a
BC é a. Nestas condigoes, o quociente entre a area
do triangulo ABC' e a area do circulo da figura é
dado, em fungao de «a, pela expressao:

a) 2 cos? a A
™

2 o
b) = sin?2a
™
2,
c) —sin”2acosa
™

d) gsinozcosQOz B\—/C
T

2 . 9
e) —sin2acos® «
™

(2007) Na figura, OAB é um setor circular com
centro em O, ABC'D é um retangulo e o segmento
CD é tangente em X ao arco de extremos A e B
do setor circular. Se AB = 2v/3 ¢ AD = 1, entdo
a area do setor OAB é igual a

a)g

X<

D

b) —

0) 4m A

d) —
e)ﬁ O

(2007) A figura representa um retangulo ABCD,
com AB =5e AD = 3. O ponto F estd no seg-
mento C'D de maneira que CE =1, e F' é o ponto
de intersegao da diagonal AC' com o segmento BE.
Entao a area do triangulo BCF vale

6
a)g D E
b) 2

4 F
c)é

3
dy -

5

3 A
e) —

2

(2007) Uma folha de papel ABCD de formato re-
tangular é dobrada em torno do segmento EF’, de
maneira que o ponto A ocupe a posigao G, como
mostra a figura. Se AE = 3 e BG = 1, entdo a
medida do segmento AF é igual a
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a) 3v5 D = C circunferéncia de centro O, e o ponto A é exterior

2 a ela. Além disso,
b) %\/5 I. A,B,C e A,O, D sao colineares;
G _ .

3V5 II1. ABA_ OB,
c) 1 III. COD mede « radianos.
d) 3—\5/5 c

B

° 3

30.

31.

32.

Professor: Leonardo Carvalho

(2008) Para se calcular a altura de uma torre,
utilizou-se o seguinte procedimento ilustrado na fi-
gura: um aparelho (de altura desprezivel) foi co-
locado no solo, a uma certa distancia da torre, e
emitiu um raio em dire¢do ao ponto mais alto da
torre. O angulo determinado entre o raio e o solo

. m . . .
foi de @« = — radianos. A seguir, o aparelho foi

deslocado 4 metros em diregdo a torre e o angulo
entao obtido foi de B radianos, com tan 8 = 3v/3.
E correto afirmar que a altura da torre, em metros,
é

a) 43

b) 5v3

c) 6v3

d) 7v3 e b

e) 83

(2008) No retangulo ABC'D da figura tem-se CD =
f e AD = 2¢. Além disso, o ponto E pertence
a diagonal BD, o ponto pertence ao lado BC e
EF é perpendicular a BD. Sabendo que a area do
retangulo ABCD ¢ cinco vezes a area do triangulo
BEF, entao BF mede

a) f% e) (V2

b) gg B F C
c) ﬁg E /
d) 35? A 2/ D

(2009) Na figura, B, C e D sdo pontos distintos da

29

33.

34.

Nessas condigoes, a medida de ABO , em radianos,
é igual a

a 3«

«
b)”_g e)ﬁ_gﬁ
) 2 2
c) m— —

3

(2009) A figura representa sete hexdgonos regula-
res de lado 1 e um hexdgono maior, cujos vértices
coincidem com os centros de seis dos hexdgonos
menores. Entao, a area do pentdgono hachurado é
igual a

a) 3v3
b) 2v/3

c)3T\/§

d) v3

o) V3
2
(2009) O angulo # formado por dois planos a e 8
5
é tal que tand = —. O ponto P pertence a a e a

distancia de P a 8 vale 1. Entao, a distancia de P
a reta interseccao de o e 8 € igual a

a)\/§ d)\ﬁ
b) V5

c) V6 e) V8
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6.1 Gabarito - Geometria Plana - 2000 a 2009

1. D 8. B
2. C 9. C
3. B 10. A
4. D 11. E
5. B 12. E
6. A 13. A
7. E 14. B

Professor: Leonardo Carvalho

15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.

w @ > O ®™ = >

30

22.
23.
24.
25.
26.
27.
28.

oo "o =H O aQ Q

29. D
30. C
31. E
32. C
33. E

34. C
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7 Geometria Plana - 2010 a 2018

1. (2010) Na figura, o tridngulo ABC' é retangulo com 4. (2011) No losango ABCD de lado 1, representado
catetos BC'=3 e AB = 4. Além disso, o ponto D na figura, tem-se que M é o ponto médio de AB,

pertence ao cateto AB, o ponto E pertence ao ca- , L. ~ - V14 -
teto BC' e o ponto F pertence a hipotenusa AC, de N € o ponto médio de BC' e MN = 4 Entso,

tal forma que DECF seja um paralelogramo. Se DM ¢ igual a
3
DE = > entao a area do paralelogramo DECF V2 5\2
vale a) - e -
63 A V2
a) 2 b) > D
12
b) g C) \/é N
58
hd D F
c 3v2
) 25 d) T A M B
a 2
25 ol 5. (2011) Na figura, o tridngulo ABC' é equildtero de
e) 11 B = c lado 1, e ACDE, AFGB e BHIC sao quadrados.
5 A drea do poligono DEFGHI vale
2. (2010) Na figura, os pontos A, B, C pertencem a a) 1+/3 D !
circunferéncia de centro O e BC' = a. A reta OC c
é perpendicular ao segmento AB e o angulo AOB b) 2++3

mede g radianos. Entao, a drea do tridngulo ABC

c) 3+3

vale A B
, d) 34+2V3
a A~ ™NB
a) ) e) 3+3V3 F G
by &
) 4 6. (2012) O segmento AB ¢ lado de um hexégono re-
a2 gular de drea v/3?. O ponto pertence & mediatriz
c) 9 de AB de tal modo que a drea do triangulo PAB
342 vale v/2. Entéo, a distancia de P ao segmento AB
d) — é igual a
4
9 Cc

e)a a)ﬁ d)\/g

b) 2v2
3. (2010) A figura representa um quadrado ABCD de c)) 3,2 e) 2v3

= = 5
lado 1. O ponto F estd em BC, BF mede %, o
ponto E estd em CD e AF é bissetriz do angulo 7. (2012) Na figura, tem-se AE paralelo a CD, BC

BAE. Nessas condicdes, o segmento DE mede paralelo a DE e AE =2, a = 45° ¢ # = 75°. Nes-
sas condigoes, a distancia do ponto E ao segmento
) 3v/5 A B AB éigual a
a) 2v°
40
by TV5 a) V3 s <
) 10 F b) V2
9V5 V3 ;
c) — o c) &
40 2 o
11
d) 7\/5 d) ﬁ g8
40 D E C 2
13v/5 V2 °
e) — e) —-
40 4
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8.

10.

11.

(2013) O mapa de uma regido utiliza a escala de 1:
200 000. A porgao desse mapa, contendo uma Area
de Preservacdo Permanente (APP), estd represen-
tada na figura, na qual AF e DF sdo segmentos
de reta, o ponto G estd no segmento AF', o ponto
E estd no segmento DF, ABEG é um retangulo
e BCDE é um trapézio. Se AF = 15, AG = 12,
AB=6,CD =3¢ DF = 5v/5 indicam valores em
centimetros no mapa real, entao a drea da APP é

a) 100km? F
b) 108km?

c) 210km? B E

d) 240km?

e) 444km? s Figura st sem esca

(2013) Um caminh&o sobe uma ladeira com in-
clinagao de 15°. A diferenca entre a altura final
e a altura inicial de um ponto determinado do ca-
minhao, depois de percorridos 100m da ladeira,
serd de, aproximadamente,

a) Tm

Dados
b) 26
) 26m V3~1,73
c) 40m o (0 1—cosf
d) 52m SIS )T T
e) 67m

(2014) Uma circunferéncia de raio 3 cm esta ins-
crita no triangulo isésceles ABC, no qual AB =
AC. A altura relativa ao lado BC mede 8 cm. O
comprimento de BC é, portanto, igual a

(a) 24 cm
(b) 13 cm
(c) 12 cm
(d) 9 cm
(c) 7Tem

(2014) Uma das piscinas do Centro de Praticas Es-
portivas da USP tem o formato de trés hexdgonos
regulares congruentes, justapostos, de modo que
cada par de hexdgonos tem um lado em co-
mum, conforme representado na figura abaixo. A
distancia entre lados paralelos de cada hexagono é
de 25 metros.

Professor: Leonardo Carvalho
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12.

13.

Assinale a alternativa que mais se aproxima da area
da piscina.

(a) 1.600m>

(b) 1.800m?

(c) 2.000m?

(d) 2.200m?

(e) 2.400m?

(2015) No triangulo retangulo ABC, ilustrado na

figura, a hipotenusa AC mede 12c¢m e o cateto BC
mede 6 cm. Se M é o ponto médio de BC, entao a

tangente do angulo MAC é igual a

V2 A
a)T
by V2
c)%
o 2
e)Q—\/?: \
! o
I M

(2015) Diz-se que dois pontos da superficie terres-
tre sao antipodas quando o segmento de reta que
os une passa pelo centro da Terra.

Podem ser encontradas, em sites da internet,
representacoes, como a reproduzida abaixo, em
que as areas escuras identificam os pontos da su-
perficie terrestre que ficam, assim como os seus
antipodas, sobre terra firme. Por exemplo, os pon-
tos antipodas de parte do sul da América do Sul
estdo no leste da Asia.
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D Crescente
E‘*ﬂ A
’ t ‘
. o
¥ R tagéo simplificad
f: L7 L Pt et CTon G
¥
] . 4 E possivel estimar a medida do angulo «a, relativo
ao vértice da Terra, nessas duas fases, a partir da
e “J !',u observacao de que o tempo t1, decorrido de uma

14.

15.

16.

Se um ponto tem latitude x graus norte e longi-
tude y graus leste, entao seu antipoda tem latitude
e longitude, respectivamente,

a) x graus sul e y graus oeste.

b) x graus sul e (180 — y) graus oeste.

c) (90 — z) graus sul e y graus oeste.

d) (90 — z) graus sul e (180 — y) graus oeste.

e) (90 — z) graus sul e (90 — y) graus oeste.
(2016) Os pontos A, B e C sao colineares, AB = 5,
BC = 2 e B estd entre A e C. Os pontos C e
D pertencem a uma circunferéncia com centro em
A. Traga-se uma reta r perpendicular ao segmento

BD passando pelo seu ponto médio. Chama-se de
P a intersegao de r com AD. Entao, AP+ BP vale

(a) 4.
(b) 5.
(c) 6.
(a) 7.
(e) 8.
(2916) No quadrildtero plano ABCD, os angulos
ABC e ADC sao retos, AB = AD = 1, BC =

CD=2e BD é uma diagonal. O cosseno do angulo
BCD vale

(a)
(b)
(c)
(d) 25,
(o)

(2016) Quando a Lua estd em quarto crescente ou
quarto minguante, o triangulo formado pela Terra,
pelo Sol e pela Lua é retangulo, com a Lua no
vértice do angulo reto. O astréonomo grego Aris-
tarco, do século III a.C., usou este fato para obter
um valor aproximado da razao entre as distancias
da Terra a Lua, dy,, e da Terra ao Sol, dg.

o GUW g ‘%
. o
3 .

(SIS

Professor: Leonardo Carvalho
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17.

lua quarto crescente a uma lua quarto minguante,
e um pouco maior do que o tempo to, decorrido de
uma lua quarto minguante a uma lua quarto cres-
cente. Supondo que a Lua descreva em torno da
Terra um movimento circular uniforme, tomando
t1 = 14,9 dias e t5 = 14,8 dias, conclui-se que a
razdo dy,/dg seria aproximadamente dada por

(a) cosT7,7°

(b) co0s80,7°

(c) cos83,7°

(d) cos86,7°

(e) cos89,7°

(2017) O retangulo ABC D, representado na figura,
tem lados de comprimento AB =3 e BC' =4. O
ponto P pertence ao lado BC' e BP = 1. Os pon-
tos R, S e T pertencem aos lados AB, CD e AD,
respectivamente. O segmento RS é paralelo a AD

e intercepta DP no ponto (). O segmento TQ é
paralelo a AB.

D

A B

Sendo z o comprimento de AR, o maior valor da
soma das dreas do retangulo ARQT, do triangulo
CQP e do tridngulo DQ.S, para z variando no in-
tervalo aberto 0, 3], é

1
a)6

8

contato: spexatas@gmail.com



e G Grupo Bxatas Geometria Plana - 2000 a 2009 www.grupoexatas.com.br
www.grupoexatas.com.br FUVEST grupoexatas.wordpress.com

33 61

b) 7 c) 50

c) g d) %g

d) 315 e) %
e) ? 19. (2018) Prolongando-se os lados de um octégono

18.

(2017) Na figura, o retangulo ABCD tem lados de
comprimento AB = 4 e BC = 2. Sejam M o ponto
médio do lado BC e N o ponto médio do lado CD.
Os segmentos AM e AC interceptam o segmento
BN nos pontos E e F, respectivamente.

D N C

A B

A drea do triangulo AEF é igual a
24
a) ?5

b) 2
30

Professor: Leonardo Carvalho

convexo ABCDEFGH, obtém-se um poligono es-
trelado, conforme a figura.

A soma a7 + ... + ag vale

(a) 180°.
(b) 360°.
(c) 540°.
(d) 720°.
() 900°.

contato: spexatas@gmail.com



e a Gripo Extatas b Geometria Plana - 2000 a 2009 www.grupoexatas.com.br
www.grupoexatas.com.br FUVEST grupoexatas.wordpress.com

7.1 Gabarito - Geometria Plana - 2010 a 2018

1. A 5. C 9. B 13. B 17. A
2. B 6. E 10. C 14. D
18. D
11. A 15. C
8. E 12. B 16. E 19. B
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8 Geometria Sélida

1. (2000) No paralelepipedo reto retangulo da figura a) ?63 v

Professor: Leonardo Carvalho

abaixo, sabe-se que AB = AD = a, AE=Db e que b) V33
M ¢ a intersecgao das diagonais da face ABFE. Se 8
a medida de M C também ¢é igual a b, o valor de b c) §€3
sera: d) % 73
a) V2a e) ‘1/—563
G
3 C
b) 5(1 :
7 " P
c) 50
d) v3a F M:ese -1+ B5. (2003) Um telhado tem a forma da superficie late-
S e ral de uma pirdmide regular, de base quadrada. O
e) B a E b A lado da base mede 8m e a altura da piramide 3m.
3 As telhas para cobrir esse telhado sdo vendidas em

. (2001) No jogo de bocha, disputado num terreno
plano, o objetivo é conseguir lancar uma bola de
raio 8 o mais proximo possivel de uma bola menor,
de raio 4. Num lancamento, um jogador conseguiu
fazer com que as duas bolas ficassem encostadas,

e ABV sao triangulos equildteros de lado £ e M ¢
o ponto médio do segmento AB. Se a medida do
angulo VMC' é 60°, entao o volume da piramide é:

36

lotes que cobrem 1m?. Supondo que possa haver 10
lotes de telhas desperdigadas (quebras e emendas),
o nimero minimo de lotes de telhas a ser comprado
é:

conforme ilustra a figura abaixo. A distancia entre a) 90 d) 120
os pontos A e B, em que as bolas tocam o chao, é: b) 100
a8 c) 110 e) 130
8v/2
©) \\i RN - .. ----- ! 6. (2004) Uma metaldrgica fabrica barris cilindricos
d) 4v3 a ' de dois tipos, A e B, cujas superficies laterais sao
e) 6vV3 e moldadas a partir de chapas metalicas retangula-
res de lados a e 2a, soldando lados opostos dessas
. (2001) Na figura abaixo, ABCD é um tetraedro re- chapas, conforme ilustrado ao lado.
gular de lado a. Sejam E e F os pontos médios de
CD e AB, respectivamente. Entdo, o valor de EF —
é: Se V4 e Vp indicam os arril do tipo
volumes dos barris do 4 C D
a) a tipo A e B, respectiva- g a
2 D mente, tem-se: *
2 2a
b) % F a) Va=2Vp
o3 b) Vg =2V, barril do tipo B
C) T C C) VA = VB T
A d) Vy =4V
a3 ) Va s 2a 2a
d) T e) VB = QVA l
E
) a3 a
e
1 B
. (2002) A figura abaixo representa uma pirdmide de
base triangular ABC e vértice V. Sabe-se que ABC 7. (2005) A figura abaixo mostra uma piramide reta

de base quadrangular ABCD de lado 1 e altura
EF =1. Sendo G o ponto médio da altura EF e
« a medida do angulo AGB, entao cos a vale
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a) % E
1

b) 5

c) i
1

d) 5

e) é

10.

(2006) Um cone circular reto estd inscrito em um
paralelepipedo reto retangulo, de base quadrada,
como mostra a figura. A razdo b/a entre as di-
mensoes do paralelepipedo é 3/2 e o volume do cone
é . Entao, o comprimento g da geratriz do cone é

a) V5 A
b) V6 b
c) V7 g
d) V10 a
e) V11 a

. (2007) O cubo de vértices ABCDEFGH, indicado

na figura, tem arestas de comprimento a. Sabendo-
se que M é o ponto médio da aresta AF, entdo a
distancia do ponto M ao centro do quadrado ABCD
é igual a

av3

5 H
av3 :

3
av3 :
C) T “.[.)..
a\/g M '..
av3

5

a)

b)

d)

e)

(2008) O tridngulo ACD é isdsceles de base CD e o
segmento OA é perpendicular ao plano que contém
o triangulo OCD, conforme a figura:

Professor: Leonardo Carvalho
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12.

A 1
Sabendo-se que OA =3, AC =5 esinOCD = 3’

entao a area do triangulo OCD vale

Ne V2

a) 16 d) 64--

b) 32? e) 80?
V2

c) 48?

. (2009) Um fabricante de cristais produz trés tipos

de tagas para servir vinho. Uma delas tem o bojo
no formato de uma semi-esfera de raio r; a ou-
tra, no formato de um cone reto de base circular
de raio 2r e altura h; e a tdltima, no formato de
um cilindro reto de base circular de raio z e altura
h. Sabendo-se que as tacas dos trés tipos, quando
completamente cheias, comportam a mesma qu%n-

tidade de vinho, é correto afirmar que a razao 7 é

igual a
V3 2V3
) 3

by L2

(2010) Uma piramide tem como base um quadrado
de lado 1, e cada uma de suas faces laterais é um
tridngulo equildtero. Entao, a drea do quadrado,
que tem como vértices os baricentros de cada uma
das faces laterais, é igual a

5 2
4 1
1

C) g

. (2011) A esfera ¢, de centro O e raio r > 0, é tan-

gente ao plano a. O plano g é paralelo a « e contém
O. Nessas condicoes, o volume da piramide que tem
como base um hexagono regular inscrito na inter-
sec¢ao de € com ( e, como vértice, um ponto em «,
é igual a

V33 7V/3r3

a) = T?

b) 5\{? e) \/§2’T3
3v/3r3

c) 3
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14.

15.

16.

17.

Professor: Leonardo Carvalho

(2012) Em um tetraedro regular de lado a, a
distancia entre os pontos médios de duas arestas
nao adjacentes é igual a

a) av3 av2

b) av2 2

<) L\/g e) L\/i
2 4

d)

(2013) Os vértices de um tetraedro regular sdo
também vértices de um cubo de aresta 2. A area
de uma face desse tetraedro é

a) 2v/3 d) 3v3

b) 4

c) 3v2 e) 6

(2014) Trés das arestas de um cubo, com um vértice
em comum, sao também arestas de um tetraedro.

A razao entre o volume do tetraedro e o volume do
cubo é

()
OF
oF
(@ |
(e) 5

(2014)

Reldgio Solar € um projeto de Caetano Fraccaroli, executado por Vera Pallamin.

Esta foto é do reldgio solar localizado no campus do
Butanta, da USP. A linha inclinada (tracejada na
foto), cuja projegdo ao chao pelos raios solares in-
dica a hora, é paralela ao eixo de rotacao da Terra.
Sendo p p, respectivamente, a latitude e a longi-
tude do local, medidas em graus, pode se afirmar,
corretamente, que a medida em graus do angulo
que essa linha faz com o plano horizontal é igual a

(@) p

(b) n

(c) 90—p

(d) 90 —n
(e) 180 —p

38

18.

19.

20.

Nota:

Entende se por ”plano horizontal”, em um ponto da
superficie terrestre, o plano perpendicular a reta que
passa por esse ponto e pelo centro da Terra.

(2015) O solido da figura é formado pela
piramide SABCD sobre o paralelepipedo reto
ABCDEFGH. Sabe-se que S pertence a reta de-
terminada por A e ' e que AE = 2cm, AD = 4cm
e AB = 5¢m. A medida do segmento SA que faz

com que o volume do sélido seja igual a 3 do vo-
lume da piramide SEFGH é

a) 2cm
b) 4cm
c) 6cm
d) 8cm
e) 10cm

S

(2016) Cada aresta do tetraedro regular ABC'D
mede 10. Por um ponto P na aresta AC, passa
o plano « paralelo as arestas AB e CD. Dado
que AP = 3, o quadrilatero determinado pelas in-
tersecoes de o com as arestas do tetraedro tem area
igual a

a) 21
b) 2Lv2
c) 30
@ %
e) LQ‘/E

o

(2017) Um reservatério de dgua tem o formato de
um cone circular reto. O didmetro de sua base (que
estd apoiada sobre o ch@o horizontal) é igual a 8m.
Sua altura é igual a 12m. A partir de um instante
em que o reservatorio estd completamente vazio,
inicia-se seu enchimento com agua a uma vazao
constante de 500 litros por minuto. O tempo gasto
para que o nivel de dgua atinja metade da altura
do reservatorio é de, aproximadamente,

a) 4 horas e 50 minutos.
b) 5 horas e 20 minutos.
¢) 5 horas e 50 minutos.
d) 6 horas e 20 minutos.
e) 6 horas e 50 minutos.

Dados:

m é aproximadamente 3, 14.

O volume V do cone circular reto de altura h
e raio da base r é

1
V= §7T'T'2h.
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12. D 16. B 20. C
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9 DMatrizes, Determinantes e Sistemas

1. (2000) Se A é uma matriz 2 x 2 invertivel que sa-

tisfaz A2 = 2A, entdo o determinante de A sera:

a) 0

b) 1

c) 2

d) 3

e) 4

. (2001) Uma senhora tinha entre trinta e quarenta
acoes de uma empresa para dividir igualmente en-
tre todos os seus netos. Num ano, quando tinha
3 netos, se a partilha fosse feita, deixaria 1 agao
sobrando. No ano seguinte, nasceu mais um neto
e, ao dividir igualmente entre os quatro netos o
mesmo numero de acles, ela observou que sobra-
riam 3 acoes. Nesta ultima situagao, quantas agoes
receberd cada neto?

a) 6

b) 7

c) 8

d) 9

e) 10

. (2002) Se (z,y) ¢ solugao do sistema

1

r+—-=1
)

2

5+ — =4,

Y2
~ .
entao — é igual a:
Y

a) 1

r+(c+1)y=0
cc+y=-1
admite uma solugéo (z,y) com z = 1. Entéo, o va-
lor de ¢ é:

. (2003) O sistema { ,onde ¢ # 0,

a) -3
b) -2
c) -1

Professor: Leonardo Carvalho 40

d) 1
e) 2

. (2004) Um estacionamento cobra R$ 6,00 pela pri-

meira hora de uso, R$ 3,00 por hora adicional e tem
uma despesa didria de R$ 320,00. Considere-se um
dia em que sejam cobradas, no total, 80 horas de
estacionamento. O nimero minimo de usuarios ne-
cessario para que o estacionamento obtenha lucro
nesse dia é:

a) 25

b) 26

c) 27

d) 28

e) 29

. (2004) Uma matriz real A é ortogonal se A'A =1,

onde I indica a matriz identidade e A! indica a

transposta de A. Se ( 2 é ortogonal, entao
y oz

22 +y? éigual a:

3
e)§

. (2005) Um supermercado adquiriu detergentes nos

aromas limao e coco. A compra foi entregue, em-
balada em 10 caixas, com 24 frascos em cada caixa.
Sabendo-se que cada caixa continha 2 frascos de de-
tergentes a mais no aroma limao do que no aroma
coco, o numero de frascos entregues, no aroma
liméo, foi

a) 110

b) 120

c) 130

d) 140

e) 150

. (2006) Joao, Maria e Antonia tinham, juntos,

R$100.000,00. Cada um deles investiu sua parte
por um ano, com juros de 10% ao ano. Depois de
creditados seus juros no final desse ano, Antonia
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10.

11.

Professor: Leonardo Carvalho

passou a ter R$11.000,00 mais o dobro do novo ca-
pital de Joao. No ano seguinte, os trés reinvesti-
ram seus capitais, ainda com juros de 10% ao ano.
Depois de creditados os juros de cada um no final
desse segundo ano, o novo capital de Antoénia era
igual a soma dos novos capitais de Maria e Joao.
Qual era o capital inicial de Joao?

a) R$20.000,00
b) R$22.000,00
¢) R$24.000,00
d) R$26.000,00
e) R$28.000,00

(2007) Os estudantes de uma classe organizaram
sua festa de final de ano, devendo cada um con-
tribuir com R$135,00 para as despesas. Como 7
alunos deixaram a escola antes da arrecadacao e as
despesas permaneceram as mesmas, cada um dos
estudantes restantes teria de pagar R$27,00 a mais.
No entanto, o diretor, para ajudar, colaborou com
R$630,00. Quanto pagou cada aluno participante
da festa?

a) R$136,00
b) R$138,00
c) R$140,00
d) R$142,00
e) R$144,00

(2011) Uma geladeira é vendida em n parcelas
iguais, sem juros. Caso se queira adquirir o pro-
duto, pagando-se 3 ou 5 parcelas a menos, ainda
sem juros, o valor de cada parcela deve ser acres-
cido de R$60,00 ou de R$125,00, respectivamente.
Com base nessas informagoes, conclui-se que o va-
lor de n é igual a

a) 13
b) 14
c) 15
d) 16
e) 17
(2012) Em uma festa com n pessoas, em um dado
instante, 31 mulheres se retiraram e restaram con-
vidados na razao de 2 homens para cada mulher.
Um pouco mais tarde, 55 homens se retiraram e
restaram, a seguir, convidados na razao de 3 mu-

lheres para cada homem. O nimero n de pessoas
presentes inicialmente na festa era igual a

a) 100

41

12.

13.

14.

b) 105
c) 115
d) 130
e) 135

(2012) Considere a matriz

a 2a+1
a—1 a+1
em que a é um numero real. Sabendo que A admite
inversa A~! cuja primeira coluna é igual a

2a — 1
-1

a soma dos elementos da diagonal principal de A~!
é igual a
a) b
b) 6
c) 7
d) 8
e) 9
(2014) Um apostador ganhou um prémio de
R$1.000.000,00 na loteria e decidiu investir parte
do valor em caderneta de poupanca, que rende 6%
ao ano, e o restante em um fundo de investimen-
tos, que rende 7,5% ao ano. Apesar do rendimento
mais baixo, a caderneta de poupanca oferece algu-
mas vantagens e ele precisa decidir como iré dividir
o seu dinheiro entre as duas aplicagoes. Para ga-
rantir, apés um ano, um rendimento total de pelo
menos R$72.000,00 , a parte da quantia a ser apli-
cada na poupanga deve ser de, no maximo,
(a) R$200.000,00
(b) R$175.000,00
(c) R$150.000,00
(d) R$125.000,00
(e) R$100.000,00

ar —y =1
(2015) No sistema linear y+z=1 , nas
r+z=m

variaveis z, y € 2z, a € m sao constantes reais. E
correto afirmar:

(a) No caso em que a = 1, o sistema tem solugéo
se, € somente se, m = 2.

(b) O sistema tem solugdo, quaisquer que sejam
os valores de a e de m.

(c) No caso em que m = 2, o sistema tem solugao
se, e somente se, a = 1.

(d) O sistema s6 tem solugdo se a = m = 1.
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(e) O sistema nao tem solucdo, quaisquer que se- tas em estoque. O maior nimero de canetas que
jam os valores de a e de m. Jo@o pode comprar nas lojas A, B e C utilizando

no maximo R$150,00 é igual a
15. (2017) Joao tem R$150,00 para comprar canetas

em 3 lojas. Na loja A, as canetas sao vendidas a) 46
em diizias, cada duzia custa R$40,00 e hd apenas b) 45
2 duzias em estoque. Na loja B, as canetas sao c) 44
vendidas em pares, cada par custa R$7,60 e ha 10

pares em estoque. Na loja, as canetas sao vendidas d) 43
avulsas, cada caneta custa R$3,20 e hd 25 cane- e) 42

Professor: Leonardo Carvalho 42 contato: spexatas@gmail.com
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9.1 Gabarito - Matrizes, Determinantes e Sistemas

1. E 4. B 7. C 10. A 13. A
2. B 11. D 14. A
3.D 9. E 12. A 15. B
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10 Polinémios
1. (2000) O polindmio p(z) = 2t + 23 —22 — 22 -2 ¢ d) -9

Professor: Leonardo Carvalho

divisivel por 2% 4 a, para um certo niimero real a.
Pode-se, pois, afirmar que o polinémio p

a) ndo tem rafzes.

b) tem uma tnica raiz real.

c) tem exatamente duas raizes reais distintas.

d) tem exatamente trés raizes reais distintas.

e) tem quatro rafzes reais distintas.

. (2001) O polinémio p(z) = x* + 22 — 22 + 6 admite
1+ 4 como raiz, onde i2 = —1. O nimero de raizes
reais deste polinémio é:

a) 0

b) 1

c) 2

d) 3

e) 4

. (2009) O polinémio p(x) = 2% + ax? + bz, em que

a e b sdo numeros reais, tem restos 2 e 4 quando
dividido por « — 2 e x — 1, respectivamente.

Assim, o valor de a é

a) -6
b) -7
c) -8

44

e) -10

. (2017) O polinémio P(x) = x3 — 32% + 72 — 5 pos-

sui uma raiz complexa £ cuja parte imaginaria é
positiva. A parte real de &3 é igual a

a) -11

b) -7

c) 9

d) 10

e) 12

. (2018) Considere o polinémio

P(x)=a" 4+ ap,_12" 1 + ... + a1z + ay,

em que dag, ..., dp—1 € R. Sabe-se que as suas n raizes
estao sobre a circunferéncia unitaria e que ag < 0.
O produto das n rafzes de P(x), para qualquer in-
teiron > 1, é:

(a) —1

(b) "

(C) in—&-l

(d) (=1

(e) (—=1)"*!
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10.1 Gabarito - Polinémios

1. C 2. A 3. A 4. A 5. E
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11 Progressoes

. (2000) Sejam a, b, ¢ trés ntimeros estritamente po-
sitivos em uma progressao aritmética. Se a area
do tridngulo ABC, cujos vértices sdo A = (—a,0),
B =(0,b) e C = (c,0), éigual a b, entdo o valor de
b é:

a) b d) 2
b) 4
c) 3 e) 1l

. (2001) Uma progressdo aritmética e uma pro-
gressao geométrica tém ambas o primeiro termo
igual a 4, sendo que seus terceiros termos sao estri-
tamente positivos e coincidem. Sabe-se ainda que
o segundo termo da progressao aritmética excede
o segundo termo da progressao geométrica em 2.
Entao, o terceiro termo das progressoes é:

a) 10 d) 16
b) 12
c) 14 e) 18

. (2002) Em um bloco retangular (isto é, parale-

lepipedo reto retangulo) de volume 3 as medi-

das das arestas concorrentes em um mesmo vértice
estao em progressao geométrica. Se a medida da
aresta maior é 2, a medida da aresta menor é:

7 10
— d __
2) 3 ) 3
8 11
b) — -
)8 e) 3
9
C)é

. (2003) No plano cartesiano, os comprimentos de
segmentos consecutivos da poligonal, que comega
na origem 0 e termina em B (ver figura), for-
mam uma progressao geométrica de razao p, com
0 < p < 1. Dois segmentos consecutivos sao sem-
pre perpendiculares. Entao, Se OA = 1, a abscissa
x do ponto B = (z,y) vale:

1_p12 1_p16
2) 1—pt ) 1+ p?
)17p12 1_p20
1—p? ) 1—pt
1—pl6
) T

Professor: Leonardo Carvalho
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4y

5. (2004) Um ntmero racional r tem representacio

decimal da forma r = ajasaz onde 1 < a; < 9,
0<az <9, 0<asz<9. Supondo-se que:

e a parte inteira de r é o quadruplo de ag,
® a1,a9,a3 estao em progressao aritmética,

e ay ¢ divisivel por 3,

entao az vale:

a) 1 d) 6
b) 3
c) 4 e)9

. (2005) Sejam a e b niimeros reais tais que:

i) a,bea+bformam, nessa ordem uma PA;

ii )2, 16 e 2% formam nessa ordem uma PG.

Entéo o valor de a é:

2 7
4 8
5

C) §

. (2006) trés numeros positivos, cuja soma é 30,

estdo em progressao aritmética.  Somando-se,
respectivamente,4, —4 e —9 aos primeiro, segundo
e terceiro termos dessa progressao aritmética, obte-
mos trés nimeros em progressao geométrica. Entao
um dos termos da progressao aritmética é:

a) 9 d) 13
b) 11
c) 12 e) 15

. (2008) Sabe-se sobre a progressdo geométrica
ai,as,as,... que ap > 0 e ag = —9v/3. Além
disso, a progressao geométrica ai,as,ag,... tem
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razao igual a 9. Nessas condicbes, o produto asar 11.

vale

a) —27/3 d) 3v3

b) —3v3

c) —V3 e) 27V3

(2009) Os comprimentos dos lados de um tridngulo

ABC formam uma PA. Sabendo-se que o perimetro

de ABC vale 15 e que o angulo A mede 120°, entao

o produto dos comprimentos dos lados é igual a

a) 25 d) 105 12.

b) 45

c) 75 e) 125

10.

(2010) Os ndmeros a1, a2, az formam uma pro-
gressao aritmética de razao r, de tal modo que
a; + 3, as — 3, ag — 3 estejam em progressao
geométrica. Dado ainda que a; > 0 e ay = 2,
conclui-se que r é igual a

a) 3++3 V3

a) 3-¥°
V3 2
c) 3-0—?

Professor: Leonardo Carvalho
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(2012) Em um plano, é dado um poligono convexo
de seis lados, cujas medidas dos angulos internos,
dispostas em ordem crescente, formam uma pro-
gressdo aritmética. A medida do maior angulo é
11 vezes a medida do menor angulo. A soma das
medidas dos quatro menores angulos internos desse
poligono, em graus € igual a:

a) 315 d) 330

b) 320

c) 325 e) 335

(2015) Dadas as sequencias a, = n? + 4n + 4,
2 bn .

bpn = 2", ¢y = Gp+1 — ap € dpy = b+1’ defini-

n
das para valores inteiros positivos de n, considere
as seguintes afirmagoes:
(I) a, é uma progressao geométrica;
(IT) b, é uma progressao geométrica;
(III) ¢, é uma progressio aritmética;

(IV) d, é uma progressio geométrica.

Sao verdadeiras apenas

a) I, 11 e IIL. d) IelV.
b) I, Il e IV.
c) Telll e) IllelV.
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11.1 Gabarito - Progressoes

1. E 4. D 7. C 10. E
2. D 5. E 8. A 11. B
3. C 6. E 9. D 12. E
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12 Propriedades dos conjuntos numéricos

1. (2000) Se = e y sdo dois nimeros inteiros, estrita- 5. (2006) Um numero natural N tem trés algarismos.

Professor: Leonardo Carvalho

mente positivos e consecutivos, qual dos nimeros
abaixo é necessariamente um inteiro impar?

a) 2z + 3y

b) 3z + 2y

c) zy+1

d) 2zy +2

e) x+y+1

. (2003) Num bolao, sete amigos ganharam vinte e
um milhoes, sessenta e trés mil e quarenta e dois
reais. O prémio foi dividido em sete partes iguais.
Logo, o que cada um recebeu, em reais, foi:

a) 3.009.006,00

b) 3.009.006,50

c) 3.090.006,00

d) 3.090.006,50

e) 3.900.060,50

. (2005) O menor nimero inteiro positivo que deve-
mos adicionar a 987 para que a soma seja o0 qua-
drado de um numero inteiro positivo é

a) 37

b) 36

c) 35

d) 34

e) 33

. (2005) O Sr. Reginaldo tem dois filhos, nascidos
respectivamente em 1/1/2000 e 1/1/2004. Em tes-
tamento, ele estipulou que sua fortuna deve ser di-
vidida entre os dois filhos, de tal forma que

(1) os valores sejam proporcionais as idades;

(2) o filho mais novo receba, pelo menos, 75% do

valor que o mais velho receber.

O primeiro dia no qual o testamento poderd ser
cumprido é:
a) 1/1/2013
b) 1/1/2014
c) 1/1/2015
d) 1/1/2016
e) 1/1/2017

49

Quando dele subtraimos 396 resulta o nimero que
é obtido invertendo-se a ordem dos algarismos de
N. Se, além disso, a soma do algarismo das cente-
nas e do algarismo das unidades de N ¢é igual a 8,
ent@o o algarismo das centenas de N é

a) 4
b) 5
c) 6
d) 7
e) 8

. (2007) Uma empresa de construgéo dispoe de 117

blocos de tipo X e 145 blocos de tipo Y. Esses blo-
cos tém as seguintes caracteristicas: todos sdo ci-
lindros retos, o bloco X tem 120 cm de altura e o
bloco Y tem 150 cm de altura.

tipo X tipo Y

A empresa foi contratada para edificar colunas, sob
as seguintes condicoes: cada coluna deve ser cons-
truida sobrepondo blocos de um mesmo tipo e to-
das elas devem ter a mesma altura. Com o mate-
rial disponivel, o nimero maximo de colunas que
podem ser construidas é de

a) 55
b) 56
c) 57
d) 58
e) 59

. (2008) Sabendo que os anos bissextos sdo os

multiplos de 4 e que o primeiro dia de 2007 foi
segunda-feira, o préximo ano a comegar também
em uma segunda-feira serd

a) 2012

b) 2014

c) 2016

d) 2018

e) 2020

. (2013) As propriedades aritméticas e as relativas a

nocao de ordem desempenham um importante pa-
pel no estudo dos niimeros reais. Nesse contexto,
qual das afirmagoes abaixo é correta?
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10.

Professor: Leonardo Carvalho

a) Quaisquer que sejam os nimeros reais positivos
a e b, é verdadeiro que va+ b = \/a + v/b.

b) Quaisquer que sejam os niimeros reais a e b tais
que a® — b% = 0, é verdadeiro que a = b.

¢) Qualquer que seja o nimero real a, é verdadeiro
que Va2 =a

d) Quaisquer que sejam os niimeros reais a e b nao
nulos tais que a < b, é verdadeiro afirmar que

— < —
b a

e) Qualquer que seja o ntimero real a, com 0 <
a < 1, é verdadeiro que a? < v/a

(2014) O ndmero real z, que satisfaz 3 < x < 4,
tem uma expansao decimal na qual os 999.999 pri-
meiros digitos a direita da virgula sao iguais a 3.
Os 1.000.001 digitos seguintes sao iguais a 2 e os
restantes sdo iguais a zero. Considere as seguintes
afirmagoes:

(I) z é racional

(In) z > L;

(III) 2.102:000-000 ¢ ym inteiro par.
Entao,

(a) nenhuma das trés afirmagoes é verdadeira.
(b) apenas as afirmagoes I e II sdo verdadeiras.
(c) apenas a afirmacao I é verdadeira.

(d) apenas a afirmacao II é verdadeira.

(e) apenas a afirmacao III é verdadeira.

(2016) De 1869 até hoje, ocorreram as seguintes
mudancas de moeda no Brasil: (1) em 1942, foi
criado o cruzeiro, cada cruzeiro valendo mil réis;
(2) em 1967, foi criado o cruzeiro novo, cada cru-
zeiro novo valendo mil cruzeiros; em 1970, o cru-
zeiro novo voltou a se chamar apenas cruzeiro; (3)
em 1986, foi criado o cruzado, cada cruzado va-
lendo mil cruzeiros; (4) em 1989, foi criado o cru-
zado novo, cada um valendo mil cruzados; em 1990,
o cruzado novo passou a se chamar novamente cru-
zeiro; (5) em 1993, foi criado o cruzeiro real, cada
um valendo mil cruzeiros; (6) em 1994, foi cri-
ado o real, cada um valendo 2.750 cruzeiros reais.
Quando morreu, em 1869, Bras Cubas possuia 300
contos. Se esse valor tivesse ficado até hoje em uma
conta bancaria, sem receber juros e sem pagar ta-
xas, e se, a cada mudanca de moeda, o depdsito
tivesse sido normalmente convertido para a nova
moeda, o saldo hipotético dessa conta seria, apro-
ximadamente, de um décimo de

(a) real.

(b) milésimo de real.
(¢) milionésimo de real.
(d) bilionésimo de real.

50

11.

12.

13.

(e) trilionésimo de real.

Dados:
Um conto equivalia a um milhao de réis.
Um bilhdo é igual a 10° e um trilhdo é igual a 10'2.

(2016) A igualdade correta para quaisquer a e b,
nimeros reais maiores do que zero, é

a) V3a®+b=a+b

) b =
c) (\f—\/g)zza—b
B =i+l

e) a;‘il;blflﬂza—b

(2017) Sejam a e b dois nimeros inteiros positivos.
Diz-se que a e b sao equivalentes se a soma dos
divisores positivos de a coincide com a soma dos
divisores positivos de b.

Constituem dois inteiros positivos equivalentes:

a) 8e09.

b) 9e 11.

c) 10 e 12.

d) 15 e 20.

e) 16 e 25.

(2018) Dentre os candidatos que fizeram provas de
matematica, portugués e inglés num concurso, 20

obtiveram nota minima para aprovagdo nas trés
disciplinas. Além disso, sabe-se que:

I. 14 nao obtiveram nota minima em ma-
tematica;
IT. 16 nao obtiveram nota minima em portugueés;
ITI. 12 nao obtiveram nota minima em inglés;

IV. 5 nao obtiveram nota minima em matematica
e em portugueés;

V. 3 nao obtiveram nota minima em matematica
e em inglés;

VI. 7 nao obtiveram nota minima em portugués e
em inglés e

VIL

2 nao obtiveram nota minima em portugués,
matematica e inglés.

A quantidade de candidatos que participaram do
concurso foi

(a) 44.

(b) 46.

(c) 47.

(d) 48.

(e) 49.
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12.1 Gabarito - Propriedades dos conjuntos numéricos

1. C 4. D 7. D 10. D 13. E
2. A 5. C 8. A 11. E
3. A 6. C 9. E 12. E
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13 Razao, Proporcao e Porcentagem
1. (2000) Segundo um artigo da revista Veja, du- ‘
rante o ano de 1998, os brasileiros consumiram 261 b y
milhdes de litros de vinhos nacionais e 22 milhoes .
de litros de vinhos importados. O artigo infor- N& oe,gzgdos Fiﬁ;d/zs

mou ainda que a procedéncia dos vinhos impor-
tados consumidos é dada pela seguinte tabela:

Ttalia 23% Alemanha 13%
Portugal 20% | Argentina 6%
Chile 16% Outros 6%
Franca 16%

O valor aproximado do total de vinhos importados
da Italia e de Portugal, em relagdo ao total de vi-
nhos consumido pelos brasileiros, em 1998, foi de:

a) 2,3% d) 5,3%
b) 3,3%
c) 4,3% e) 6,3%

. (2000) Uma prova continha cinco questoes, cada
uma valendo 2 pontos. Em sua corregao, foram
atribuidas a cada questao apenas as notas 0 ou
2, caso a resposta estivesse, respectivamente, er-
rada ou certa. A soma dos pontos obtidos em cada
questao forneceu a nota da prova de cada aluno.
Ao final da correcao, produziu-se a seguinte ta-
bela, contendo a porcentagem de acertos em cada
questao:

Questao 1 2 31415
% de acerto | 30 | 10 | 60 | 80 | 40

Logo, a média das notas da prova foi:

a) 3,8% d) 4,4%
b) 4,0%
c) 4,2% e) 4,6%

. (2001) Considere os seguintes dados, obtidos em
1996 pelo censo do IBGE:

i A distribuicio da populagdo, por grupos de

idade, é:
Idade Nimero de pessoas
de 4 a 14 anos 37.049.723
de 15 a 17 anos 10.368.618
de 18 a 49 anos 73.644.508
50 anos ou mais 23.110.079

ii As porcentagens de pessoas, maiores de 18 anos,
filiadas, ou nao, a sindicatos, érgaos comu-
nitdrios, 6rgaos de classe, sao:

52

iii As porcentagens de pessoas, maiores de 18 anos,
filiadas a sindicatos, érgdos comunitarios e
orgaos de classe sao:

53%

39%

8%

Sindicato Orgéo Orgéo
Comunitario de classe

A partir dos dados acima, pode-se afirmar que
o numero de pessoas, maiores de 18 anos, filia-
das a 6rgaos comunitarios é, aproximadamente, em
milhoes:

a) 2 d) 21
b) 6
c) 12 e) 31

. (2001) Um comerciante deu um desconto de 20%

sobre o preco de venda de uma mercadoria e,
mesmo assim, conseguiu um lucro de 20% sobre
0 preco que pagou pela mesma. Se o desconto nao
fosse dado, seu lucro, em porcentagem, seria:

a) 40% d) 55%
b) 45%
c) 50% e) 60%

. (2002) Numa barraca de feira, uma pessoa comprou

magas, bananas, laranjas e peras. Pelo preco nor-
mal da barraca, o valor pago pelas magas, bananas,
laranjas e peras corresponderia a 25%, 10%, 15% e
50% do precgo total, respectivamente. Em virtude
de uma promogao, essa pessoa ganhou um desconto
de 10% no preco das macas e de 20% no preco das
peras. O desconto assim obtido no valor total de
sua compra foi de:

a) 7,5% d) 15%
b) 10%
c) 12,5% e) 17,5%
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6. (2002) O limite de consumo mensal de energia
elétrica de uma residéncia, sem multa, foi fixado
em 320 kWh. Pelas regras do racionamento, se este
limite for ultrapassado, o consumidor devera pagar
50% a mais sobre o excesso. Além disso, em agosto,
a tarifa sofreu um reajuste de 16%. Suponha que
o valor pago pelo consumo de energia elétrica no
més de outubro tenha sido 20% maior que aquele
que teria sido pago sem as regras do racionamento
e sem o aumento da tarifa em agosto. Pode-se con-
cluir entao que o consumo de energia elétrica, no
més de outubro, foi de aproximadamente:

a) 301 kWh d) 385 kWh
b) 343 kWh
c) 367 kWh e) 413 kWh

7. (2003) Para que fosse feito um levantamento sobre
o numero de infragoes de transito, foram escolhi-
dos 50 motoristas. O ntimero de infragdes come-
tidas por esses motoristas, nos ultimos cinco anos,
produziu a seguinte tabela:

N° de infracoes N° de motoristas
dela3 7
de 4 a6 10
de7a9 15
de 10 a 12 13
de 13 a 15 5
maior ou igual a 16 0

Pode-se entdao afirmar que a média do nimero de
infragbes, por motorista, nos ultimos cinco anos,
para este grupo, esta entre:

a) 6,9e9,0 d) 7.8¢99
b) 7.2 ¢ 9,3
c) 7,5¢9,6 e) 8,1e10,2

8. (2004) Um reservatério, com 40 litros de capaci-
dade, ja contém 30 litros de uma mistura gaso-
lina/4lcool com 18% de dlcool. Deseja-se completar
o tanque com uma nova mistura gasolina/édlcool de
modo que a mistura resultante tenha 20% de 4lcool.
A porcentagem de dlcool nessa nova mistura deve

ser de:
a) 20% d) 26%
b) 22%
c) 24% e) 28%

9. (2006) Um recenseamento revelou as seguintes ca-
racteristicas sobre a idade e a escolaridade da po-
pulagao de uma cidade.

Professor: Leonardo Carvalho

53

10.

11.

26%
Homens
(adultos)

27%
Mulheres
(adultas)

Escolaridade Jovens | Mulheres | Homens
Fundamental incompleto | 30% 15% 18%
Fundamental completo 20% 30% 28%
Médio incompleto 26% 20% 16%
Médio completo 18% 28% 28%
Superior incompleto 4% 4% 5%
Superior completo 2% 3% 5%

Se for sorteada, ao acaso, uma pessoa da cidade,
a probabilidade de esta pessoa ter curso superior
(completo ou incompleto) é:

a) 6,12% d) 9,57%
b) 7.27%
c) 8,45% e) 10,23%

(2007) Uma fazenda estende-se por dois municipios
A e B. A parte da fazenda que estd em A ocupa 8%
da area desse municipio. A parte da fazenda que
estd em B ocupa 1% da drea desse municipio.

Sabendo-se que a area do municipio B é dez vezes a
area do municipio A, a razao entre a area da parte
da fazenda que estd em A e a drea total da fazenda
é igual a

2 5
z d) 2
a) g )9
3 7
b) — L
)9 e)9
4
C)§

(2008) No préximo dia 08/12, Maria, que vive em
Portugal, terd um saldo de 2.300 euros em sua
conta corrente, e uma prestacao a pagar no va-
lor de 3.500 euros, com vencimento nesse dia. O
salario dela é suficiente para saldar tal prestacao,
mas serd depositado nessa conta corrente apenas
no dia 10/12. Maria esté considerando duas opgoes
para pagar a prestagao:

1. Pagar no dia 8. Nesse caso, o banco cobrara ju-
ros de 2% ao dia sobre o saldo negativo didrio
em sua conta corrente, por dois dias;

2. Pagar no dia 10. Nesse caso, ela devera pa-
gar uma multa de 2% sobre o valor total da
prestacao.
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Suponha que nao haja outras movimentacoes em
sua conta corrente. Se Maria escolher a opgao 2,
ela terd, em relagao a opgao 1,

a) desvantagem de 22,50 euros.

b) vantagem de 22,50 euros.

c) desvantagem de 21,52 euros.

d) vantagem de 21,52 euros.

e) vantagem de 20,48 euros.

12. (2009) H4 um ano, Bruno comprou uma casa por
R$ 50.000,00. Para isso, tomou emprestados R$
10.000,00 de Edson e R$ 10.000,00 de Carlos, pro-
metendo devolver-lhes o dinheiro, apds um ano,
acrescido de 5% e 4% de juros, respectivamente.

A casa valorizou 3% durante este perfodo de um
ano. Sabendo-se que Bruno vendeu a casa hoje e
pagou o combinado a Edson e Carlos, o seu lucro

foi de

a) R$400,00
b) R$500,00
¢) R$600,00

d) R$700,00

e) R$800,00

13. (2010) Um automével, modelo flex, consome 34 li-
tros de gasolina para percorrer 374km. Quando
se opta pelo uso do alcool, o automével consome
37 litros deste combustivel para percorrer 259km.
Suponha que um litro de gasolina custe R$2,20.
Qual deve ser o preco do litro do alcool para que
o custo do quilémetro rodado por esse automével,
usando somente gasolina ou somente alcool como
combustivel, seja 0 mesmo?

a) R$1,00
b) R$1,10
c) R$1,20

d) R$1,30

e) R$1,40

14. (2013) Quando se divide o Produto Interno Bruto
(PIB) de um pais pela sua populagdo, obtém-se
a renda per capita desse pais. Suponha que a po-
pulacao de um pais cresca & taxa constante de 2%ao
ano. Para que sua renda per capita dobre em 20
anos, o PIB deve crescer anualmente a taxa cons-
tante de, aproximadamente,

a) 4,2%
b) 5,6%
c) 6,4%
d) 7.5%

e) 8,9%

Dado: ¥/2 1,035

15. (2013) A tabela informa a extensao territorial e a
populagao de cada uma das regioes do Brasil, se-
gundo o IBGE.

Professor: Leonardo Carvalho
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16.

17.

Regiao Extensao territorial | Populagao
(km?) (habitantes)

Centro-Oeste 1.606.371 14.058.094
Nordeste 1.554.257 53.081.950
Norte 3.853.327 15.864.454
Sudeste 924.511 80.364.410
Sul 576.409 27.386.891

Sabendo que a extensao territorial do Brasil é de,
aproximadamente, 8,5 milhdes de km? , é correto
afirmar que a

a) densidade demogréfica da regido sudeste é de,
aproximadamente, 87 habitantes por km?2.

b) regido norte corresponde a cerca de 30% do ter-
ritério nacional.

c) regido sul é a que tem a maior densidade de-
mografica.

d) regido centro-oeste corresponde a cerca de 40%
do territério nacional.

e) densidade demografica da regido nordeste é de,
aproximadamente, 20 habitantes por km?.

(2015) Na cidade de Sao Paulo, as tarifas de trans-
porte urbano podem ser pagas usando o bilhete
tnico. A tarifa é de R$3,00 para uma viagem sim-
ples (6nibus ou metrd/trem) e de R$4,65 para uma
viagem de integracao (énibus e metrd/trem). Um
usuario vai recarregar seu bilhete tinico, que estd
com um saldo de R$12,50. O menor valor de re-
carga para o qual seria possivel zerar o saldo do
bilhete ap6s algumas utilizagoes é

a) R$0,85 d) R$2,50
b) R$1,15
c) R$1,45 e) R$2,80

(2018) Maria quer comprar uma TV que estd sendo
vendida por R$ 1.500,00 & vista ou em 3 parcelas
mensais sem juros de R$ 500,00. O dinheiro que
Maria reservou para essa compra nao ¢é suficiente
para pagar a vista, mas descobriu que o banco ofe-
rece uma aplicacao financeira que rende 1% ao meés.
Apo6s fazer os cédlculos, Maria concluiu que, se pa-
gar a primeira parcela e, no mesmo dia, aplicar a
quantia restante, conseguird pagar as duas parce-
las que faltam sem ter que colocar nem tirar um
centavo sequer. Quanto Maria reservou para essa
compra, em reais?

(a) 1.450,20
(b) 1.480,20
(c) 1.485,20
(d) 1.495,20
(e) 1.490,20
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13.1 Gabarito - Razao, Proporcao e Porcentagem

1. B 5. C
2. D 6. B
3. C 7. A
4. C 8. D
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10.
11.
12.

Q Q QW
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13.
14.
15.
16.

@ > W =

17. C
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14 Trigonometria
1. (2000) O dobro do seno de um angulo 6, d) el
T, . 6 3
0 < 6 < —, é igual ao triplo do quadrado de sua [ -
tangente. Logo, o valor de seu cosseno é e) ] € ]

a) g d)

b)

DN | =
w
B

c)

SIS
3

20
. (2001) Se tanf = 2, entao o valor de % é:
a) —3 d) 2
b ! ’
) 73
1 3
C) g e) Z

. (2002) A soma das rafzes da equagio sin®z —

2 cos* x = 0, que estdo no intervalo [0, 27], é:

a) 2w d) 67
b) 3w
c) 4w e) Tm

. (2002) Se «a estd no intervalo [0, g} e satisfaz

4

sin*a — cos*a = T entao o valor da tangente de

0\l
08

«a é:

02
o2
N

. (2005) Sabe-se que x = 1 é raiz da equagdo
(cos? @) 2% — (4cosasinB) z + = sin 8 = 0, sendo

a e [ os angulos agudos indicados no tridngulo
retangulo da figura abaixo.

Pode-se afirmar que as medidas de o e 8 sdo res-
pectivamente,

@

a)
b)

c)

@

®
N R oo‘c:’f

=Y oy ol
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. g

. (2011) Sejam z e y ndmeros reais positivos tais que

T4y = g Sabendo-se que sin(x —y) = 30 valor

de tan? x — tan?y é igual a

3 1
5 1
1

C) 5

. (2012) O ntimero real z, com 0 < z < 7 satisfaz a

equacao
logs (1 — cosx) + logg (1 4 cosx) = —2.

Entao, cos 2z + sinx vale?

1 8
2 10
7

C) §

. (2013) Sejam « e B nimeros reais com —g <a<

0 . ~
3 e 0 < B <. Se o sistema de equagoes, dado em
notagao matricial,

(5 8)(ems)=( ).

for satisfeito, entao o + 3 é igual a

™ ™
. d _
3 ) 6
b) —=
6 s
c) 0 e) 3

. (2014) O triangulo AOB ¢ isésceles, com OA =

OB, e ABCD_¢é um quadrado. Sendo ¢ a medida
do angulo AOB, pode-se garantir que a area do
quadrado é maior do que a area do tridangulo se

(a) 14° < 0 < 28°
(b) 15° < 6 < 60°
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(c) 20° < 6 <90° d) t=1,5
(d) 28° < 6 < 120° e) t=2
(e) 30° < 6 < 150° 13. (2018)

10.

11.

12.

Professor: Leonardo Carvalho

Dados os valores
tgl4°® =0, 2493,
tg20° = 0, 3640,

aproximados:
tgl5° =2 0,2679
tg28° = 0,5317

(2015) Sabe-se que existem numeros reais A e zy,
sendo A > 0, tais que

senx + 2cosx = Acos(x — xq)

para todo z real. O valor de A é igual a

a) V2 d) 2v2
b) V3
c) Vb5

(2017) ) paralelepipedo reto-retangulo
ABCDEFGH, representado na figura, tem me-
dida dos lados AB =4, BC =2 e BF = 2.

e) 2V3

O seno do angulo HAF ¢ igual a
a)
b)
)
d)
e)
(2017) Uma quantidade fixa de um gés ideal é man-

tida a temperatura constante, e seu volume varia
com o tempo de acordo com a seguinte férmula:

R

V(t) = loga(5 + 2sen(wt)), 0 < t < 2,

em que t é medido em horas e V (t) é medido em m3

. A pressdo méxima do gas no intervalo de tempo
[0, 2] ocorre no instante

a) t=04
b) t =05
c)t=1
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14.

v

Admitindo que a linha pontilhada represente o
grafico da fungdo f(x) = sen(z) e que a linha
continua represente o grafico da fungdo g(z) =
asen(fx), segue que

(a) 0<a<lel<pB<1.

(b) a>lel0< <l

(c) a=1lep>1.

(d) 0<a<lep>1l.

(e) 0<a<lep=1

(2018) O quadrilatero da figura estd inscrito em

uma circunferéncia de raio 1. A diagonal dese-
nhada é um didmetro dessa circunferéncia.

Sendo z e y as medidas dos angulos indicados na
figura, a area da regiao cinza, em funcao de z e y,
é:

(a) 7+ sen(2z) + sen(2y)
(b) 7 — sen(2zx) — sen(2y)
(c) m™— cos(2z) — cos(2y)

cos(2x) + cos(2y)

(@) - 20
(e) 7 — sen(2z) —;— sen(2y)
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